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  )  2(شناسيزيست
  

 )علي كوچكي(»2«گزينة   -1

دار پتاسـيمي، هـاي دريچـهشده است كـه بـا بـازبودن كانـالدادهدر تصوير نشان

 است.عمل، نزوليج از ياخته هستند و نمودار پتانسيلهاي پتاسيم در حال خرويون

  
  
  
  
  
  
  

يـت پمـپ دار، فعالبودن هر دو كانال دريچهبعد از اين مرحله، با بسته

 هاي سديم و پتاسيمشود تا غلظت يونپتاسيم بيشتر مي –سديم

بـودن  دو سوي غشا را به حالت آرامش برگرداند. قبل از اين مرحله نيز با باز

اند و نمـودار هاي سديم فراوان وارد ياخته شدهدار سديمي، يونكانال دريچه

ولت صعود كـرده اسـت كـه ميلي30ولت بهميلي70اختلاف پتانسيل از

)  ولت است.ميلي100تغيير اختلاف پتانسيل حدود )  30 70 100    

  ها:بررسي ساير گزينه

هاي نشتي پتاسـيمي در حـال هاي پتاسيم، همواره به واسطة كاناليون»: 1«گزينة

هاي سديم فراوان به ياخته و صـعود نمـودار بـه ياخته هستند. با ورود يونخروج از

  يابد.ولت، بار الكتريكي درون ياخته افزايش ميميلي30سمت اختلاف پتانسيل

ATP –پمپ سديم»: 3«گزينة ، سه يون سـديم را از ياختـه پتاسيم با مصرف انرژي

اـر كنـد. يـونخارج و دو يون پتاسيم را بـه ياختـه وارد مـي اـ روش انتش اـي سـديم ب ه

  .گردنددار سديمي وارد ياخته ميهاي نشتي سديم و دريچهشده به واسطة كانالتسهيل

هاي داخل ياختـه بـا خـارج برابرشدن مجموع بار الكتريكي يون»: 4«گزينة

تـوان گفـت بـا شود كه مـيه ميولت ديدآن، در اختلاف پتانسيل صفر ميلي

هــاي پتاســيم، نمــوداردار پتاســيمي و خــروج يــونبازشــدن كانــال دريچــه

هايگذرد. كانالولت ميميليصفرو از پتانسيلشودنزولي ميعملپتانسيل

  نشتي پتاسيمي هميشه بازند و دريچه ندارند. 

  )5تا 3هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)  

 )علي كوچكي(»4«گزينة   -2

پذيرنـد و پيـام عصـبي ها تحريـك هتياخعملكرد دارند: اينهاي عصبي سهياخته

كننـد. هاي ديگر منتقـل مـيها اين پيام را هدايت و به ياختهكنند؛ آنتوليد مي

كننـد. بـين اي به نام سيناپس برقرار ميهاي عصبي با يكديگر ارتباط ويژهياخته

پس، فضايي به نام فضاي سيناپسي وجـود دارد. بـراي ها در محل سينااين ياخته

اي بهسيناپسي مادهدهنده يا ياختة عصبي پيشانتقال پيام از ياختة عصبي انتقال

ــام ناقــل عصــبي در فضــاي سيناپســي آزاد مــي شــود. ايــن مــاده بــر ياختــة ن

هـاي كند. ناقل عصبي در ياختـهسيناپسي اثر ميكننده، يعني ياختة پسدريافت

ها در طول آكسـون شود. اين كيسهها ذخيره ميبي ساخته و درون ريزكيسهعص

وقتـي پيـام عصـبي بـه پايانـة آكسـون ها برسند. شوند تا به پايانة آنهدايت مي

  كند. راني، ناقل را در فضاي سيناپسي آزاد ميها با بروناين كيسهرسد،مي

شـود هايي حاصل مـي يمطابق شكل انرژي لازم براي اين عمل از ميتوكندر

  اند. مشاهدهكه در پايانة آكسون قابل

       
كننـدة انـرژي لازم بـراي انجـام باشد و تأمينميداراي دو غشاميتوكندري

  فرايندهاي ياخته است.

  ها:بررسي ساير گزينه

سيناپسي، به پروتئينـي پس: ناقل پس از رسيدن به غشاي ياختة»1«گزينة
نين كانالي است كه با اتصالشود. اين پروتئين همچل ميبه نام گيرنده متص
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از كانـال عبـور (نـه خـود نـاقلين) هـا يـونشـود و عصبي به آن باز ميناقل
پـذيري غشـاي ياختـة عصـبي بـا تغييـر نفـوذبه اين ترتيب، ناقـلكنند. مي
  دهد.پتانسيل الكتريكي ياخته را تغيير ميها،سيناپسي به يونپس

حالت آرامش بار مثبتدر»:2«گزينة
ز بيرون آن كمتـر عصبي ادرون ياختة

عصــبي تحريــكاســت. وقتــي ياختــة
فشـود، در محـل تحريـك، اخـتلا مي

  طورپتانسيل دو سوي غشاي آن به
كند؛ داخل ياخته ازناگهاني تغيير مي
  يشود. در غشاتر ميبيرون آن، مثبت

دار وجود دارند كه با  هاي دريچهالهايي به نام كانعصبي، پروتئينهايياخته
 كنند. ها عبور ميها از آنشوند و يونميياختة عصبي بازتحريك

دار سـديمي بـاز هاي دريچـهشود، ابتدا كانالوقتي غشاي ياخته تحريك مي
هـاي سـديم فراوانـي وارد ياختـه و بـار الكتريكـي درون آن، شوند و يونمي

دار سديمي شـروع بـه فعاليـت هاي دريچهكانالشود. به عبارتيتر ميمثبت
  هاي نشتي سديمي همواره در حال فعاليت هستند. كنند، كانالمي

  دو عامل در افزايش سرعت هدايت پيام نقش دارد:»: 3«گزينة
  غلاف ميلين و قطر رشته؛ بنابراين براي افزايش سرعت هدايت لزوماً غلاف ميلين نياز نيست.

  شود.هاي عصبي، ساخته ميپيچش ياختة پشتيبان به دور رشتهغلاف ميلين در اثر
 )8تا 2،6هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)  

----------------------------------------------  

 )رضا نوري( »3«گزينة   - 3

عصـبي) هسـت. كنندة ناقلعصبي) و (آنزيم تجزيهسؤال (گيرندة ناقلمنظور
  كننده و بازدارنده را دارند. كنوع ناقل عصبي تحريصال به هر دوهر دو توانايي ات

  ها:بررسي ساير گزينه
  عصبي است.ويژگي گيرندة ناقل»: 2«و» 1«ايهگزينه
طور غيرمسـتقيم بـا مصـرف انـرژي بـراي كننده بهآنزيم تجزيه»: 4«گزينة
  راني همراه است.برون

  )8و 7هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)   
----------------------------------------------  

 )مهدي گوهري( »1«گزينة   -4

نورون هدايت   نورون حسيكنندة پيام به مغز و نخاع
  نورون حركتيهاكنندة پيام از مراكز عصبي به سوي اندامنورون هدايت

  هاي رابطنورونانده منحصراً در مغز و نخاع استقرار يافتههايي كنورون
  ها:بررسي گزينه

تواننـد داراي چنـدين ياختة رابط و حركتي هـر دو مـيدرست،»: 1«گزينة
  اي باشند. دندريت متصل به جسم ياخته

ي آكسوني بـا توانند داراياختة رابط و حسي هر دو مينادرست،»: 2«گزينة
  انشعابات فراوان در انتهاي خود باشند.

هاي دنـدريت بـدون نورون حركتي و رابط داراي رشتهنادرست؛»: 3«گزينة
طور كلـي ميلين هستند. در نورون رابط آكسون نيز بدون ميلين است. اما به

  دار و يا بدون ميلين باشند.توانند ميلينهر سه نوع نورون مي
تواند به ياختة غيرعصبي پيام منتقـل ياختة حسي نميست،نادر»: 4«گزينة

  اي و غدد پيام منتقل كند.تواند به ياختة ماهيچهكند اما ياختة حركتي مي
  )16تا15 و 3هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)   

----------------------------------------------  

 )مهدي گوهري( »3«گزينة   -5

هـاي عصـبي هاي عصـبي حسـي و ياختـهباشد، ياختهصحيح ميعبارت سؤال
سـر بـازو هـر كـدام فقـط از طريـق يكـي از انـواع حركتي عضلة دوسـر و سـه

هاي حسـي و دنـدريت هاي سيتوپلاسمي خود (پايانة آكسون براي ياختهرشته
ايهـاي عصـبي (رابـط) ارتبـاط همايـهختههاي حركتي) با ساير يابراي ياخته

هاي عصبي حسـي و حركتـي دارند. و بخشي از آكسون همة ياخته(سيناپسي) 
  فصل اول يازدهم).20شود (طبق شكلدر مادة خاكستري نخاع ديده مي

  ها:گزينههمةبررسي
كننده دردرست. جسم سلولي نورون رابط و نورون حركتي شركت»: 1«گزينة

تري نخاع قرار دارد. كه بخش خاكسـتري مسير انعكاس، هر دو در بخش خاكس
 نخاع برخلاف بخش خاكستري مغز در سطح داخلي (نه خارجي) قرار دارد.

كشيدن دست در برخـورد بـا درست. از آنجايي كه انعكاس عقب»: 2«گزينة
ها پاسخي سريع باشد. پس نياز به حضورجسم داغ بايد همانند ساير انعكاس

و هدايت جهشي پيام عصبي است، لذا هم درهاي عصبي داراي ميلينرشته
هاي شكمي (بخش حركتي) رشتةريشة پشتي (بخش حسي) و هم در ريشه

  دار باشند.عصبي بايد ميلين
هاي زندة بدن انسان بـراي حفـظ خـود بـه نادرست. تمام ياخته»: 3«گزينة

ATP سر بازوماهيچة سهعصبي حركتيهاينياز دارند. پس ياختهمصرف
ATPبلكه براي زندهفقط براي تحريك ماهيچه،نه نيازمنـد ماندن خود به

ATP   ها در حالت استراحت دور از انتظار نيست.براي آنهستند و مصرف
كشيدن دست، نـورون رابـط بـا نـورون درست. در انعكاس عقب»: 4«گزينة

فصل اول يازدهم، جسم20دهد، كه طبق شكلحسي سيناپس تشكيل مي
  اي نورون رابط در بخش خاكستري نخاع قرار گرفته است. ياخته

  )16 و15هايصقحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)   
----------------------------------------------  

 )يفربد عظيم( »3«گزينة   -6

  نادرست هستند.» ج«و» ب«موارد
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  موارد:همةبررسي
  درست است. 1فصل7هاي فعاليتبا توجه به شكل»: الف«مورد
(جلـوتر) جسـتگي ، دو بر1فصل7هاي فعاليتبا توجه به شكل»: ب«مورد

  آن هستند.تر) (عقبتر از دو برجستگي تحتانيفوقاني مغز مياني بزرگ
  شود. النخاع از سطح پشتي ديده نميبصل»: ج«مورد
  تر هستند.ها به سطح پشتي نزديكط نسبت به تالاموساجسام مخط»: د«مورد

  )15و14هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)   
 ----------------------------------------------  

 )پورفراز حضرتي(»3«گزينة   - 7

16اي نقش دارند كه طبق شكلدر احساسات بدن هم هيپوتالاموس و هم سامانة كناره
  سطح است.كتاب درسي، هيپوتالاموس با بخشي از مغز مياني هم11صفحة

  ها:ير گزينهبررسي سا
كنـد هاي ديگر بدن اطلاعات دريافت ميدقت كنيد كه مخچه از بخش»: 1«گزينة

هـا كنـد ولـي بـه ماهيچـهمـيتنظيمها راو براي حفظ تعادل بدن فعاليت ماهيچه
  وضعيت بدن است.تنظيمفرستد؛ در واقع مخچه مركزپيام نميمستقيماً
در بـه يـادآوردن خـاطرات  دفـردر صورت آسيب به هيپوكامپ»: 2«گزينة
  ندارد نه اينكه كلاً مشكلي نداشته باشد.چندانيشكلمقديمي
ايترين قسمت سـامانة كنـارهضخيم12صفحة17طبق شكل»: 4«گزينة

ايتـرين بخـش سـامانة كنـارهضـخيمدر مجاورت هيپوتالاموس قرار ندارد.
  هاي فوقاني آن است كه در بالاي تالاموس قرار دارد. تهرش

  )12و11هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)  
----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي(»2«گزينة   - 8

اي سـفيدرنگ و در سـطح پردة داخلي مننژ در بين دو نيمكره با رابط پينـه
  در تماس است.قشر مخ با بخش خاكستري

  ها:بررسي ساير گزينه
اي ابتدا بايد بقايـاي پـردة مننـژ را جـدا براي مشاهدة رابط پينه»: 1«گزينة

  كنيم سپس دو نيمكرة مخ را از هم فاصله بدهيم.
  اند.گوش از پشت به هم متصلرابط سه وايرابط پينه»: 3«گزينة
موس در مغز داريم كهد بلكه ما دو تالاالاموس دو نيمكره نداردقت كنيد كه ت»: 4«گزينة

  شوند.با يك فشار كوچك به راحتي از هم جدا مي وبه هم متصل هستندبا يك رابط
 )15و14 ،9هايصفحه ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)  

----------------------------------------------  

 )امين خوشنويسان(»3«گزينة   -9

  هستند.درست» پ«و» ب«موارد
  بررسي موارد:

يك وتوانداي است كه هم ميدقت كنيد علاوه بر دندريت كه رشته»: الف«مورد
  تواند پيام عصبي دريافت كند.اي هم ميباشد، جسم ياختهيا بيشتر از يك عدد

انـد و هـر كـدام وظيفـة گلياهـا چنـد گـروهدقت كنيد كـه نورو»: ب«مورد
ه همـان گـروه نوروگلياهـا كـه ميلـينمشخصي دارند و اين گونه نيست كـ

  سازند از ياختة عصبي هم در برابر بيگانگان دفاع كنند.مي
طبــق شــكل كتــاب درســي، هســتة نوروگلياهــايي كــه ميلــين»: پ«مــورد

  اي قرار دارد.سازند به صورت حاشيهمي
هـاي هاي اساسي همـة ياختـهدقت كنيد كه هومئوستازي از ويژگي»: ت«مورد

هاايستايي مايع اطراف نورونزنده است و علاوه بر نوروگلياها كه وظيفة اصلي هم
  فشان نقش دارند.اايستايي مايع اطرها هم در همرا بر عهده دارند، خود نورون

  )2صفحة ،2شناسيزيست((تنظيم عصبي)  
 ----------------------------------------------  

 )علي كوچكي(»2«گزينة   -10

  اند از: تماس، وضعيت، دما، درد.هاي حواس پيكري، عبارتگيرنده
ند كـه بـا تمـاس، فشـار يـا ارتعـاش اهاي مكانيكيهاي تماسي، گيرندهگيرنده

هـايها، مثلاً در پوست وجود دارند. تعداد گيرندهشوند. اين گيرندهتحريك مي
هايي كه تعـداد هاي گوناگون بدن متفاوت است و بخشتماس در پوست بخش

  ترند.ها حساسهاي بيشتري دارند، مانند نوك انگشتان و لبگيرنده
دهـي بـه آن بـر عهـدة هاي صوتي حنجره، صدا را توليد كـرده و شـكلپرده
  ها و دهان است.هايي مانند، لببخش

  ها:بررسي ساير گزينه
ها و كپسـول هاي اسكلتي، زردپيهاي حس وضعيت در ماهيچهگيرنده»: 1«گزينة

مثلاً وقتي دست خـود را اند. شدن حساسها قرار دارند و به كشيدهپوشانندة مفصل
  شوند.هاي درون ماهيچه كشيده و تحريك ميدهيد، گيرندهميحركت

  
  
  
  
  
  
  

نشـود! آضـعيتي تحريـك نمـيودادن دسـت، هـر گيرنـدة حـسبا حركت
  شوند!وضعيت درون ماهيچه كشيده و تحريك ميهاي حس  گيرنده
بـافتي در اثـر دهد. آسيبميبافتي پاسخ: گيرندة درد به آسيب»3«گزينة

عوامل مكانيكي مثل بريدگي و سرما و گرماي شديد و برخي مواد شـيميايي 

بيرونـي شود. مطابق تصوير، گيرندة درد، در لايةاسيد ايجاد ميمثل لاكتيك

  شود.پوست (اپيدرم) ديده مي

  هاي بافت چربي در مجاورت با لاية دروني پوست (درم) قرار دارد.ياخته
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هـايي از درون بـدن، ماننـد برخـي هـاي دمـايي، در بخـشگيرنده»: 4«گزينة
كسـيژن در سـرخرگ پوست جاي دارند. گيرنده ميـزان اهاي بزرگ وسياهرگ

  اند.راين دو گيرنده در رگ مشابهي قرار نگرفتهآئورت قرار گرفته است؛ بناب
 )22و21هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(  

----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي( »1«گزينة   - 11

  ها:بررسي گزينه
  دارد.ه است كه در ساختار خود رگ خونيترين لاية چشم، صلبيضخيم»: 1«گزينة
يـچ كـدام از بخـشدار چشم است كهشيميه لاية رنگدانهم»: 2«گزينة اـي حاوي ه ه
  .همگرايي نور (قرنيه، عدسي و زجاجيه) نيستمؤثر بر
لاية اطراف عصب بينايي، يك بافـت پيونـدي اسـت و جزئـي از »: 3«گزينة

صلبيه در امتـداد لايـة اطـراف عصـب بينـايي قـرار شود. صلبيه حساب نمي
  .گيردمي

  ها است.هاي عقبي چشم بيشتر از ساير قسمتامت شبكيه در قسمتضخ»: 4«گزينة
  )24و23هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(  

----------------------------------------------  
 )زادهابوالفضل رمضان( »1«گزينة   -12

ها همانند پوششـي كـه درست است. كپسول پوشانندة كليه» ج«فقط مورد
  پيوندي است.ا احاطه كرده است از جنس بافتانتهاي دارينه ر

  بررسي ساير موارد:
توانـد از طريـق ريشـة پشـتي (نـه دندريت نـورون حسـي مـي»: الف«مورد

  شكمي) عصب نخاعي وارد دستگاه عصبي مركزي شود.
دار، به صورت جهشي است وهدايت پيام عصبي در طول رشتة عصبي ميلين»: ب«مورد

Bبي هدايت ميپيام در طول رشتة عص   گرة رانويه است نه غلاف ميلين.شود نه منتقل.
هاي پشتيباني كه در دستگاه عصبي مركزي غلاف ميلين راياخته»: د«مورد
MSمي D ،بيننـد. در شـكل آسـيب مـيسازند در بيمـاري ياختـة بخـش

دهـد و ايـن سازندة غلاف ميلين در دستگاه عصـبي محيطـي را نشـان مـي
  بينند.آسيب نميMSها در بيماريياخته

  )20و6،15هايصفحه ،2شناسيزيست( )صبيتنظيم ع(  
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني( »2«گزينة   -13

ــا اعصــاب ســمپاتيك و قبــل از رســي دن نــور بــه عدســي، قطــر مردمــك ب
  كند. كند و ميزان نور ورودي را تنظيم ميپاراسمپاتيك تغيير مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
هاي گيرندة نور درشود اما ياختهپس از قرنيه نور وارد زلاليه مي»: 1«گزينة
  اند.ترين لاية چشم قرار گرفتهداخلي
بل از آن نور از زجاجيه عبـور نقش دارد و قتيزبينيدرلكة زرد»: 3«گزينة

  اي ژلاتيني است نه مايع!كند كه ماده  مي

پـس از عبـور از مردمـك، نـور از عدسـي و سـپس از زجاجيـه »: 4«گزينة
  شود.گذرد و در هر دو همگرا ميمي

  )24و23هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(  
 ----------------------------------------------  

 )مهدي گوهري( »3«گزينة   -14

  عنبيهكنندة سوراخ مردمكبخش رنگين ايجاد
  )هاي جسم مژگاني (ماهيچة صافهيچهماكنندة عمل تطابقهاي كنترلماهيچه

  ها:بررسي گزينه
و دسته ماهيچة صاف دارد. شعاعينادرست. عنبيه د»: 2«و »1«هايگزينه

كنتـرل اعصـاب سـمپاتيك اسـت و حلقـوي (گشادكنندة مردمك) كه تحت
  سمپاتيك است. رااكنترل اعصاب پكه تحتكنندة مردمك)(تنگ
شـدن هاي جسم مژگاني، موجب ضخيمانقباض ماهيچهدرست. »: 3«گزينة

  شود.عدسي و افزايش ميزان همگرايي نور توسط آن مي
جساماهاي جسم مژگاني در هنگام مشاهدةنادرست. استراحت ماهيچه»: 4«ةگزين

شـود. تر ميشدن تارهاي آويزي عدسي باريكدهد كه در نتيجة كشيدهدور رخ مي
 )28و24،25هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(

----------------------------------------------  

 )نوريرضا( »3«گزينة   - 15

هاي مخروطي بيشتريداراي ضخامت كمتري است و حاوي گيرندهزردلكة
هاي مخروطي با توجه به شكل نسـبت عصبي گيرندهاست. محل ترشح ناقل

  تر است.گسترده ،ايهاي استوانهبه گيرنده
  ها:بررسي ساير گزينه

محـل ترشـح تـافاصلة هسـته –منظور گيرندة مخروطي است»: 1«گزينة
  ها بيشتر است.گيرندهناقل، در اين

  ري چشم مثل درد درست نيست!هاي حس پيك: اين مورد براي گيرنده»2«گزينة
شـود. تحريـك مـيكماي است كه در نورمنظور گيرندة استوانه»: 4«گزينة

  )مخروطي در دقت و تيزبيني نقش دارد(گيرندة
  )24هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(  

----------------------------------------------  

 )رضا نوري( »1«گزينة   -16

  بيني است.نزديك» 4«و» 2«دوربيني و منظور گزينة» 3«و» 1«منظور گزينة
شبكيهتصوير جسم نزديك در پشتكتاب درسي،در فرد دوربين با توجه به شكل

  رسند نه روي خود شبكيه!روي يك نقطه به هم مي
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  ها:بررسي ساير گزينه
كنـد) روي مـير جسم دور (كـه پرتوهـاي مـوازي سـاطع تصوي»: 2«ةگزين

  شود!شبكيه ايجاد نمي
هاي مژكي با افزايش همگرايي عدسي به جبرانانقباض ماهيچه»: 3«گزينة

  كند.اين نقص كمك مي
  م زجاجيه در اين بيماري مؤثر است.افزايش حج»: 4«گزينة

  )26و25هايصفحه ،2شناسيزيست( )حواس(  
----------------------------------------------  

 )مهدي گوهري( »4«گزينة   - 17

اي بـه نـام حفـرة گوارش در جانوري مانند هيدر در كيسـه .سترد» 4«گزينة
خـروج مـواد ن حفره فقط يـك سـوراخ بـراي ورود و شود. ايگوارشي انجام مي

بدن جانور كشـيده طناب عصبي متصل به مغز كه در طولاريا دودارد. در پلان
كننـد مانندي را ايجاد مياند و ساختار نردبانهايي به هم متصلاند با رشتهشده

  دهد.   ل ميكه اين مجموعه بخش مركزي دستگاه عصبي جانور را تشكي
  ها:بررسي ساير گزينه

  اه عصبي مركزي يا محيطي است. نادرست. هيدر فاقد دستگ»: 1«گزينة
21يدر فاقد گرة عصبي است و بـا توجـه بـه شـكل نادرست. ه»: 2«گزينة

  اريا يكسان نيست. ضخامت طناب عصبي در طول بدن پلان
هاي عصبي پلاناريا، در انتهاي بـدن كمتـر فاصلة طنابنادرست. »: 3«گزينة
  است.

  )18صفحة ،2شناسيزيست() 30، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )حسين منصوري مقدم( »2«گزينة   -18

رـ دهند كهها تغييروضعيت ميدار براي عبور يونهاي دريچهپتاسيم و كانال –سديمپمپ ه
وـر عمل باز هستند و يوندار تنها در نيمي از پتانسيلهاي دريچهكانالگروه از ها را از خود عب

  د.كنها را در غشا جابجا مياست و يونپتاسيم همواره فعال –سديم  دهند ولي پمپ  مي
  ها:بررسي ساير گزينه

افتد يـا بار اتفاق مي2هر نموداردردر اختلاف پتانسيل صفر كه»: 1«گزينة
دارهـاي دريچـههاي نشـتي سـديمي و كانـالپتاسيم و كانال –سديمپمپ

پتاسـيم و  –كننـد يـا پمـپ سـديم هاي سـديم را جابجـا مـيسديمي يون
پتاسـيم  –ها پمپ سديمكه در هر دوي اين زمان ،هاي نشتي سديميكانال

  كند.  فعال است و انرژي زيستي مصرف مي
دار در ايـن گزينـه صـدق هـاي دريچـههاي نشتي و كانـالكانال»:3«گزينة

  آرامش هم نقش دارند.  لهاي نشتي در ايجاد پتانسيكند كه كانالمي
پتاسيم در خروج سديم از ياختـه نقـش  –سديمهايتنها پمپ»: 4«گزينة

هـاي سـديمي ينه وظيفـة كانـالعمل در ابتداي داردارند كه ايجاد پتانسيل
  عصبي است.هاست كه وابسته به ناقلخاص در ابتداي دارينه

  )5و 4 ،3هايصفحه ،2شناسيزيست( )تنظيم عصبي(  

 )رضا نوري( »1«گزينة   - 19

  اند.هر چهار مورد درست
  بررسي موارد:

به ترتيب در بلـع و كهاستو هيپوتالاموسالنخاعمنظور بصل»: الف«مورد
  تنظيم گرسنگي نقش دارند. فقط بصل النخاع در تنفس نقش دارد.

هـا كه هر دو با تـالاموساستو قشر مخسامانة ليمبيكمنظور»: ب«مورد
فقط سامانة ليمبيك در تبديل حافظة كوتـاه مـدت بـه باط هستند امادر ارت

  بلند مدت نقش دارد.
يـن بخـشمغز ميانيبوده كهو مخچهمنظور اين مورد، مغز مياني»: ج«مورد اـي در ب ه

. مغز مياني بلافاصله در بالاي مركزاست.نخاعي-مختلف خود مجراي حاوي مايع مغزي
  مخچه در پشت پل مغزي قرار گرفته است.رار دارد.تنظيم ترشح اشك(پل مغزي) ق

النخـاع و هيپوتـالاموس اسـت كـه پـل مغـزي ، بصـلمغـزيپـل»: د«مورد
ترين بخش ساقة مغز بوده كه در تنظيم فعاليت دستگاه گردش خـون بزرگ

  تر) را دارد.فراوانهايياختهمؤثر است و انواع نوروگلياها (
  )11و10هايصفحه ،2شناسيزيست() 60ة، صفح1شناسي(زيست )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مهدي گوهري( »4«گزينة   -20

  قشر مخهاي مخبخش خارجي نيمكره
   قشر مخجايگاه پردازش نهايي اطلاعات ورودي به مغز

  سامانة ليمبيكاراي نقش در ترس، خشم و لذتساختار عصبي د
سامانة ليمبيكسامانة عصبي مؤثر در حافظه و احساسات  

  ها:بررسي گزينه
هـايي از قشـر مـخ (نـه سـامانة بر بخشنادرست. مواد اعتيادآور»: 1«ينةگز

  دهند.فرد را كاهش ميايي قضاوتكنند و تواناي) اثر ميكناره
نادرست. بيشتر مواد اعتيادآور بر بخشي از سـامانة ليمبيـك »: 3«و» 2«هايگزينه
شـوند كـه در عصبي از جمله دوپامين ميهايگذارند و موجب آزادشدن ناقلاثر مي

كند. در نتيجه فرد ميل شديدي به مصرففرد احساس لذت و سرخوشي ايجاد مي
بـه شـود ون ماده دارد. با ادامة مصرف، در نهايت دوپامين كمتري آزاد مـيدوبارة آ

  دهد.افسردگي دست ميحوصلگي وفرد احساس كسالت، بي
كننـد و از قشر مخ اثـر مـيهاييدرست. مواد اعتيادآور بر بخش»: 4«گزينة
  دهند.گيري و خودكنترلي فرد را كاهش ميتصميمتوانايي

  )13و12هايصفحه ،2شناسيزيست( )تنظيم عصبي(  
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  ) 2(فيزيك  
  

 )سيدابوالفضل خالقي(»3«گزينة   -21

Eاندازةبا استفاده از اطلاعات داده شده، 1بردار ميدان الكتريكي


 يابيم:را مي

 
N

| E |
C

2 2
1 6 8 10       

  | r | m  2 2
1 3 4 5    

  | r | m  2 5 2 2 10    

q  در مبدأ مختصات:2اندازة ميدان بار

   

  | q | | q | | E | | q | | r |
( ) ( )

| r | | r | | E | | q | | r |
2 1 2 22 2 1

2 1 1 1 2

3 1 332 2 4


      
  

N
| E | | E | /

C2 2
3 10 7 54      

چون q2 0بار استسمتميدانجهت              

E2بردار


E2تجزيةپساز ناحية اول استمسني


  به صورت زير است:

   

/ / N
i j i j ( )

C

7 5 7 5 15 2 15 2
4 42 2

  
   

    

  با:استبرابرSIدرو در نهايت ميدان الكتريكي برايند

  TE ( )i ( ) j    
15 2 15 26 84 4

 
    

ضلع برابر با ،: در مربعنكته
2

oõ¤باشد:مي    

 )15تا13هايصفحه ،2كفيزي(  

----------------------------------------------  

 )علي عاقلي(»1«گزينة   -22

شود كه هنگام تماس كـره از هـرسبب ميدو آزمايشاي با بار منفي در هروجود ميله

  شود.بار مثبتن از كره به زمين منتقل شود و كرة داراينقطة آن به زمين، الكترو

 )6تا 1هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )مرتضي شعباني(»4«گزينة   -23

ايناشي از يك بار الكتريكي نقطـهميدان الكتريكياندازةبا استفاده از رابطة

k  توان نوشت:مي q
E

r2  

  | E |
9 69 10 5 10  



210

410





N

C
745 10          

  :داريمميدان الكتريكي براينداندازةت آوردندسبراي به

  T
N

| E | ( ) ( )
C

       7 2 7 2 82 45 10 2 45 10 9 2 10    

  G  910

 

T
GN

| E |
C

 
9 2
10   

  )15تا13هايصفحه ،2فيزيك(  
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 )منشكيانوش كيان(»2«گزينة   -24

 ـنـام و نزديـك بـه بـار بين دو بار همروي خط واصلميدان برايند دازةبـا ان

  صفر است. برابر باتركوچك

                    

  k | q | k | q |
M : E E

(r d ) d (r d ) d
1 2

1 2 2 2 2 2
1 1 1 1

9 1
    

 
    

  d r d
r d d 1 1

1 1

3 1 3    


  

  r
r d d1 14 4    

وانـدازهنام و غير هـمروي امتداد خط واصل دو بار ناهمبرايندالكتريكيميدان

  صفر است.باتر برابركوچكبا اندازةباربهنزديك

             

  k | q | k | q |
M : E E

(d r) d (d r) d
1 3

1 3 2 2 2 2
2 2 2 2

9 16     
 

    

  d d r d r
d r d 2 2 2

2 2

3 4 3 4 4 4      


    

  بنابراين:
r

d
rd

2
1

4
1 16

4

     

 )15تا13هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )كيانوش شهرياري(»4«گزينة   - 25

  توان نوشت:تريكي يا همان قانون كولن ميبا استفاده از رابطة نيروي الك

  k | q q |
F F

r r

1 2
2 2   

SMIYjkø    

 تواندمي »4«يا »3«شود، پس گزينةمينيرو كم، اندازةبا زيادشدن فاصله

و بـاشـود) رسد (به صـفر نزديـك مـيبه صفر نميگاه، اين نيرو هيچصحيح باشد

  صحيح است. »4«پس گزينةندارد. خطيرابطةفاصله
  )6تا 5هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )آرامسعيد(»2«گزينة   -26

بايـدهـر جسـمتغييرات بارمجموعپايسته بماند. بنابراينبايدبار الكتريكي

  باشد.همان قانون پايستگي بار ميصفر باشد كه

  A B Cq q q 0         

  C C( ) q q C5 4 0 1              

C   الكترون گرفته است. ،پس جسم

qطبق رابطة ne :داريم  

  n /6 191 10 1 6 10          

  n /
/ //

6 13 12 12
19

10 10 10 10 6 25 101 6 1 61 6 10






     


    

  )3تا 1هايصفحه ،2يكفيز(  
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(»2«گزينة   - 27

Cاگر جسم A  باخنثي جسـم خنثـي

C ــاردارايمــالش داده شــود، جســم ب

ــت ــامنفــي خواهــد شــد. در ايــن حال ب

نمايي كهكردن آن به كلاهك برقنزديك

  داراي بار منفي است، مقداري الكترون

يابـد وها افـزايش مـيكند در اين حالت بار ورقهها حركت ميسمت ورقهبه

  شود.ها بيشتر ميانحراف ورقه
  )3تا 1هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )احسان كرمي(»3«گزينة   -28

q2qباروارد بركه برايند نيروهايبراي آن   بايد بيرون خط2صفر شود، بار

qواصل  تر قرار بگيرد.با اندازة كوچكو نزديك به بارq3و1دو بار
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  k | q || q | k | q || q |
: F F

(r )
3 2 1 2

32 12 2 26 6
  


q     2شرط تعادل

  r cm
r(r )2

4 16 2 4 636 6 66
     


    

q   نسبت به حالت اوليه برابر است با:1به اين ترتيب مقدار جابجايي بار

        
 )9تا 7هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(»2«گزينة   - 29

، ميدان الكتريكي هر يـك از Oنقطةبا قراردادن بار مثبت آزمون فرضي در

q   آوريم:دست ميرا بهq4وq2،1بارهاي

       

kبه سمت راست   | q | N
E

C(r ) ( )




  

   


9 9
1

1 2 2 2
1

9 10 4 10 400
30 10

  

kبه سمت راست   | q | N
E

C(r ) ( )




  

   


9 9
2

2 2 2 2
2

9 10 4 10 900
20 10

  

kبه سمت چپ   | q | N
E

C(r ) ( )




  

   


9 9
4

4 2 2 2
4

9 10 2 10 1800
10 10

  

E 1برايند سه ميدان


،E2


E4و


NبرابرOةدر نقط

C
سمت چپبهو500

الكتريكي حاصل از چهـارهايبرايند ميداناندازةحال اگر بخواهيم. باشدمي

Oبار نقطه Nبابرابراي در نقطة

C
  دو حالت زير ممكن است: ،باشد600

q3،Nبارحالت اول: ميدان ناشي از

C
و به سمت چپ باشد كه در ايـن 100

N صورت ميدان برايند
C

  سمت چپ خواهد شد.به و600

  منفي باشد تا ميدان الكتريكي ناشي از آن به سمت چپ باشد:q3باراين حالت بايددر

k |q | | q |
E |q | C nC

(r ) ( )

9
93 3

3 32 2 2
3

9 10 1 1100 109 910 10



 

      


    

q N،3حالت دوم: ميدان ناشي از

C
و به سمت راست باشد كه در ايـن 1100

N حالت ميدان برايند
C

و به سمت راست خواهد بود. براي ايـن حالـت 600

  باشد:مثبتq3بايد

  

k|q | |q |
E

(r ) ( )

|q | C nC

9
3 3

3 2 2 2
3

9
3

9 101100
10 10

11 11109 9





 
  



   

    

qبنابراين nC،3جواب موردنظر براي حداكثر مقدار
11
  باشد.مي9

 )16تا10هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )مهدي كيوانلو(»1«گزينة   - 30

اـ مجـذور معكـوس نسبت ميدانابطة ميدان الكتريكيبا توجه به ر هاي الكتريكي برابـر ب

k  است:آن نقطهنسبت فاصلة بار تا q E r
E

E rr

2
2 1

2 1 2

 
    

 
  

  (r / )
r / m

(r )

3 2

3 2
9 10 3 2 0 4
4 10 2
 

  
 

    

  ( / x)
x / m

/ ( / )

3 2

3 2
9 10 0 4 2 96

4 5 10 0 4 2
 

  
 

    

  )12تا10هايصفحه ،2فيزيك(  

 ----------------------------------------------  

(كتاب آبي) »4«گزينة   -31

  اتم نيتروژنبار الكتريكي هستة  

  = ها)تعداد پروتون×ها)+(بار پروتونتعداد نوترون×(بار نوترون  

  ( e) e7 0 7       

  e ( e)7 7 0    بار الكتريكي اتم نيتروژن  

  )3تا 1هاي، صفحه2(فيزيك  

  انتهاي فصل كتاب درسي) 2سي و مسئلهكتاب در 1 – 1مشابه تمرين(  
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 )كتاب آبي(»2«گزينة   -32

  .استجسم منفيشده بهدادهايم، پس بارچون به جسم الكترون داده

  q ne / / C15 19 410 1 6 10 1 6 10            

  q q q /6 4
2 1 16 10 1 6 10         

  / / q / C4 4 4
20 16 10 1 6 10 1 44 10            

  درسي)كتاب 1-  1(مكمل مثال )3تا 1هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»2«گزينة   - 33

نيم، بارهاي منفي ايـنكنزديك ميCوAهايهاي منفي را به كرههنگامي كه ميله

Bكره اـ را از يكـديگر جـدا شوند. حال اگر ايـن كـره يجمع مها دفع شده و در كرة ه

يـم كـرهكنيم، سپس ميله اـ را دور كن اـيه اـر الكتريكـي مثبـت و CوAه داراي ب

 شود.داراي بار الكتريكي منفي ميBكرة

A B C-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

A B C

�ردن جدا از پس

م�لهها �ردن دوريال و
-

+
+

+

+

+

+
+

+

+

+-

- -

--

--

--

-

+ +

+ +

+ +

+ +

-

- -

-

-

-

-

-

-

-

-

  

 انتهاي فصل كتاب درسي)20(مكمل مسئله )3تا 1هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»3«گزينة   -34

qطبق رابطه ne  بار الكتريكي هر جسم بايد مضـرب صـحيحي از بـار ،

eالكتريكي پايه يعني / C191 6 10  :باشد، بنابراين داريم  

  q
n Z

e
   

  n / Z
/

19

19
12 10 7 5

1 6 10






   


  

 پس اين ادعا صحيح نيست.

  كتاب درسي) 3و 2هاي(مكمل صفحه )3تا 1هايصفحه ،2فيزيك(  

 )كتاب آبي(»2«گزينة   -35

  توان نوشت:با استفاده از قانون كولن و رابطة نيروي الكتريكي مي

  

k | q || q | k | q |
F /

r r
k | q || q | k | q | (| q | )

F /
r r

2
1 2

2 2

1 2
2 2

0 02

20 03


  




       

  

  

| q |
k

F / | q |r
| q | (| q | )F / | q |k

r

2
2

2

0 02
2 0 03 2   
 

  

  
| q |

| q | | q | | q | C
| q |

2 2 4 3 43 2       


  

  كتاب درسي) 6و 5هاي(مرتبط با صفحه )7تا 5هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»1«گزينة   -36

  k | q q |
F F F

r
   1 2

12 21 2  

  a m
F F m a m a

a m
    2 1

12 21 1 1 2 2
1 2

  

هاجرمهاي آنهاست و چونندازة شتاب دوبار برابر عكس نسبت جرمنسبت ا

  پس نسبت اندازة شتاب دو بار ثابت است. ،ثابت است

  
k | q || q |

F k | q || q |
mar

rF ma

1 2
1 22

2


  

 

  

  k | q || q |
a a

mr r
1 2

2 2
1

     

بار نسبت عكس دارد در نتيجه هر چقدر بارهـاشتاب هر ذره با مجذور فاصله دو

  يابد.تاب كاهش ميشوند، شاز هم دور مي

  كتاب درسي) 6و 5هاي(مكمل صفحه )7تا 5هايصفحه ،2فيزيك(  
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 )كتاب آبي(»1«گزينة   - 37

 q2وq1فرض كنيم، فاصلة بين دو بارdالزاويه رااگر طول وتر مثلث قائم

d 2qبرابر با dبرابر باq3و2و فاصلة بين دو بار
3

است. با اسـتفاده از 2

 قانون كولن، داريم:

  
d

q qq q F
F k

dF q qr

2

1 21
2 2 2 3

32

2

 
 

    
  
 

    

  | q |
| q | | q |

| q |
1

3 1
3

1 3 3        

  بنابراين:

|q | |q |
|q | |q |

d
q qF F | q | F

F q q d F | q | F
1 2
3 1

2

1 33 3 1 3
31 1 2 1 1 1

3 1 32
4 4




 
 

       
  
 

  

در رابطة قانون كولن، اندازة بار الكتريكـي بـدون درنظـر گـرفتن دقت كنيد

  علامت آن بايد وارد شود.
 كتاب درسي) 4-  1(مكمل مثال )7تا 5هايصفحه ،2يزيك(ف  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»3«گزينة   - 38

         

اين كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر هر سه ذره برابر بـا صـفر با توجه به

است، هر سه بار بايد روي يك خط راست قرار داشته باشند و با توجه به اين

بار قـرار گيـرد و بايد بين دوq3علامت هستند، بارهمq2وq1كه بارهاي

 علامت آن منفي باشد.

q2تا بـارq3كنيم. اگر فاصلة بارفرض ميdراq2وq1فاصلة بين دو بار

r   باشد، داريم:برابر با

  q q q q
F F k k

r r

2 3 1 3
23 13 2 2

23 13
      

  
   

q q
r d

r rd r d r

2 1
2 2 2 2

3 12 1
3     

 
    

q   برابر با صفر است. داريم:2برايند نيروهاي وارد بر بار

  q q q q q
F F k k

r r d
d

1 2 3 2 3
12 32 2 2 2 2

12 23

12
1
3

    
 
 
 

    

q C q C3 3
4 4
3 3          

 كتاب درسي) 4-  1مثال(مكمل )7تا 5هايصفحه ،2فيزيك(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»2«گزينة   -39

  توان نوشت:شدة روي نمودار و رابطة ميدان الكتريكي ميبا توجه به اعداد مشخص

  q| q | E r
E k ( )

E rr

2
2


  


SMIY  

  r r
( )
r r

2160 4
250 10 5 10   

 
  

  r r r cm4 40 5 40      
  )كتاب درسي11(مكمل صفحة )11تا10هايصفحه ،2زيكفي(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(»4«گزينة   -40

  كنيم:شده بررسي ميحالات مختلف را با شرايط ذكر

  q
: , | q | | q |
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1 2
2

0
0


 
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q
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
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  حالت سوم

E1هايدر هر سه حالت بالا، برآيند ميدان


E2و


  طرف راست است.  به

  كتاب درسي) 7 – 1(مكمل مثال) 15تا13هايصفحه ،2فيزيك(  



    صفحة: 14تجربييازدهماختصاصي  1402آبان 5آزمون- سال اولآغاز نيمپروژة
 

  ) 2(شيمي    
  )اللهييدفهيمه(  »1«گزينة -41

  (آ) و (پ) درست هستند.هايعبارت
  هاي نادرست:بررسي عبارت

هاي پيشين فقط از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سنگ، خـاك، پشـم و انسانب) 
اما با گذشت زمان توانسـتند مـوادي ماننـد سـفال را توليـد و بردند،پوست بهره مي

  تري داشتند.برخي فلزها را نيز استخراج كنند كه خواص مناسب
 آيند.دست ميمواد طبيعي و ساختگي از كرة زمين بههمةت) 

  )4تا 2هايصفحه - 2(شيمي  
----------------------------------------------  

  )اللهييدفهيمه(  »4«گزينة-42
  هاي نادرست:بررسي عبارت

تغييـر و گـاهي بهبـود خـواص سبببه يكديگرهاآنآ) گرما دادن به مواد و افزودن
  شود. مواد مي

ميليارد تن انواع فلزهـا، 72ميلادي، به تقريب2030شود در سالبيني ميپيشت) 
  هاي فسيلي و مواد معدني استخراج و مصرف شوند.سوخت

  )4تا 2هايصفحه -2(شيمي  
----------------------------------------------  

  )نقيحلما حاجي(  »1«گزينة-43
  هاي نادرست:بررسي گزينه

عنصرهايي كه آرايش الكتروني لاية ظرفيت مشابهي دارند، اغلب در يـك »: 2«گزينة
    گيرند.گروه قرار مي

خـوددر لاية آخر واستجدول تناوبي18هليم در گروهبه عنوان مثال»: 3«گزينة
  الكترون دارد. 2فقط

  ، نماد عدد جرمي است.Aاست وZنماد عدد اتمي،»: 4«گزينة
 )6تا 2هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »2«گزينة-44
  (ب) و (پ) نادرست هستند. هايعبارت
  :هاعبارتبرخيبررسي

كـاملاً پـر، d3الكترونـيبـا زيرلايـة جـدول تنـاوبيعناصر واسطة دورة چهـارمآ) 

( Zn, Cu)بوده 30 كـهاسـتTi22،و دومين عنصر واسطه دورة چهارم29
  الكترون ظرفيتي است. 4داراي

  Ti :[Ar] d s2 23 4  

  الكترون دارند. ة خود، يكاشغال شد ةدر آخرين زيرلايCu29وCr24ب)

اسـتCu29همانكهاست2و1هايي با باركاتيوندارايAپ) عنصر
 الكترون وجود دارد.يكآن ةلاية الكتروني اشغال شدترينبيرونيو در

 )16تا14هايصفحه - 2(شيمي  

  )الاسلاميعليرضا شيخ(  »1«گزينة- 45
پذيري كمتريواكنشآن نافلز،نافلز بيشتر باشد، يعنييكهر چه پايداري شيميايي

    .گذارديا آن را به اشتراك ميگيردتر الكترون ميو به همين دليل سختدارد
  هاي نادرست:بررسي گزينه

18مربوط به گـروهپذيريواكنش، كمترينهر دوره از جدول تناوبيدر»: 2«گزينة
  پذيري بسيار اندكي دارند.ه واكنشيعني گازهاي نجيب است ك

جـزيابـد (بـهدر يك دوره از چپ به راست، خاصيت نافلزي افزايش مـي»:3«گزينة

دربيشترين خاصيت نـافلزي را ،)F9يعني(17) يعني اولين عنصر گروه18گروه
، از بالا به پايين،17مثلاً گروه ،همچنين در يك گروهبين عناصر هم دورة خود دارد؛

خاصيت نافلزينيزوداز عناصر هم گروه خF9پس ،يابد يخاصيت نافلزي كاهش م
  بيشتري دارد.

 فيزيكي نافلزات است.خواصز جملهاعدم رسانش گرما»:4«گزينة

 )21و14،20تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )زوارهعابدينيرسول(  »4«گزينة-46
  ها درست هستند.همة عبارت

  ها:بررسي عبارت

S16وSi14،P15عناصـرجدول تناوبي،در دورة سومدر دما و فشار اتاق،آ)
Ge32وC6،Si14سـه عنصـر،14گـروهعناصر شكنندة وو جامدشكننده
  .هستند

فلــز، عنصــرGa31عنصــرجــدول تنــاوبيدورة چهــارمpعناصــر دســتهدرب)

Ge32فلز وشبهBr35و حالـت فيزيكـي عناصـر نـافلزGa31،Br35و

Kr36استبه ترتيب جامد، مايع و گاز .  
  صورت زير است: بهBوAهايپ) آرايش الكتروني اتم عنصر

Aالكترونيلاية 4   : s s p s p d s p 2 2 6 2 6 10 2 1  31 1 2 2 3 3 3 4 4  

:Bلاية الكتروني 3   s s p s p 2 2 6 2 5  17 1 2 2 3 3  
بيشترAشعاع اتميبنابراين ؛استBبيشتر ازAهاي اشغال شده درشمار لايه

  است. Bشعاع اتمياز

اتمـيقـرار دارنـد و شـعاع سوم جدول تناوبي ةدر دورB12 وA17ت) عناصر
 يابد. كاهش مي ،از چپ به راستدورهدر يكعنصرها

 )16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )زوارهمحمد عظيميان(  »2«گزينة-47
شـعاع ،هاي هسـته) با افزايش عدد اتمي (شمار پروتون ،در هر دوره از چپ به راست

عناصـر اصـلي هاي لايـة ظرفيـت يابد. شمار الكترونفلزي كاهش ميخصلتاتمي و
 هاي الكتروني عناصر هر دوره ثابت است.لايهافزايش يافته و شمارطور كلي به

  )16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  



    صفحة: 15تجربييازدهماختصاصي  1402آبان 5آزمون- سال اولآغاز نيمپروژة
 

  )زوارهمحمد عظيميان(  »1«گزينة- 48

(M)با توجه به جدول زير كمترين شعاع اتمي مربـوط بـه  Cl17 و بيشـترين آن

(G)مربوط به K19توان نوشت:ميباشد، پسمي  
  : K Ca Na Mg Br Cl    شعاع اتمي  

   

17  2  1  
گروه

  دوره          

Cl17  Mg12  Na11  n  3  

Br35  Ca20  K19  n  4  

  بنابراين:

  
Na : A Mg : E Cl : M

K : G Ca : D Br : J
11 12 17  
19 20 35

) بــه صــورتBrبــاJ)CaبــاDفرمــول شــيميايي تركيــب حاصــل از 

(CaBr )DJ2  .است2

  )14تا10هايصفحه - 2(شيمي  
----------------------------------------------  

  )زوارهمحمد عظيميان(  »3«گزينة-49

پذيريواكنش ،با افزايش شعاع اتميها،ژنبرخلاف گروه هالودر گروه فلزهاي قليايي
  يابد.افزايش مينيزعناصر

  هاي نادرست:بررسي گزينه
  الكترون وجود دارد. 2 ،عنصرهاي سيليسيم و ژرمانيمترين زيرلايةدر خارجي) 1
  صورت زير است:اين دو عنصر بهفشردةآرايش الكتروني) 2

Cr :[Ar] d s

Mn :[Ar] d s

5 124
5 225

3 4
3 4

  

 قرار دارند.12تا 3هايدر گروهجدول تناوبي ة) عناصر واسط4

  )16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »4«گزينة-50

بهصورتكاتيون موجود در تركيب يوني XCl2X 2.است  

  
Cr :[ Ar] d , Fe :[ Ar] d

Zn :[ Ar] d , Ca :[ Ne] s p

 

 

2 4 2 618 18
2 10 2 2 618 10

3 3
3 3 3

 

 )16تا14هايصفحه - 2(شيمي  

  )ياسر عليشائي(  »1«گزينة-51

  (آ) درست است.فقط مورد
  ها:بررسي عبارت

Cيونآ) 2همانNi 2است. رنگياست كه محلول آبي آن  

هـاي ايـن عناصـر همان گوگرد است كه تركيـبEهمان اكسيژن وGب) عنصر

  د.نشويافت ميSO3وSO2صورت به

اتمـيگازهاي نجيب در طبيعت به شـكل تـك واستKr36همانFپ) عنصر

  شوند. يافت مي

KهمانHاكسيدت)  O2 و هاليـد اگـرX هاليـد ،فـرض شـودBهمـان

MgX2اسـت؛ بنـابراين  3برابـر ويكسانها در هر دو تركيباست كه تعداد اتم

 .است 1خواسته شده برابر بانسبت

  )16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )الاسلاميميلاد شيخ(  »2«گزينة-52

شدن، به آرايـش، ضمن تشكيل كاتيون و پايدارSc21مانندdبرخي فلزات دستة

  رسند.ميپيش از خودگاز نجيبالكتروني

  
Ar

Sc : s s p s p

18

3 2 2 6 2 61 2 2 3 3
Âº»oT§²H yÄHnA

  

  ها:بررسي گزينه
اثبات شده اسـت كـه برخـي عناصـر ايـن پيشرفتهسنجيبا روش طيف»:1«گزينة

  كنند. دسته از قاعدة آفبا پيروي نمي
يـاقوت بـه رنـگ قرمـز كتاب درسـي15ب در صفحة -7مطابق شكل»:3«گزينة

    ترين انرژي را دارد.طول موج و كمبلندتريناست. در نور سفيد، قرمز
زيـرا باعـث بازتـاب  ،نوردي كـاربرد داردعنصر طلا در ساخت كـلاه فضـا »:4«گزينة

  است. dدستةشود. طلا از فلزاتپرتوهاي خورشيدي مي

 )17تا14هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »3«گزينة-53

  درست هستند.(آ)، (پ) و (ت)هايعبارت
  بررسي عبارت (ب):

  عنصر اصلي است و يون آن رنگي نيست.كلسيم

 )17تا14هايصفحه - 2(شيمي  



    صفحة: 16تجربييازدهماختصاصي  1402آبان 5آزمون- سال اولآغاز نيمپروژة
 

  )جواد گتابي(  »3«گزينة- 54
  ها:بررسي برخي گزينه

Tiآرايش يون»: 1«گزينة 2وV 3 .مشابه به يكديگر هستند  

  
V :[ Ar] d

Ti :[ Ar] d





3 218
2 218

3
3

  

 دهد.طلا با گازهاي موجود در هواكره واكنش نمي»: 3«گزينة

 )17تا14هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )حامد رواز(  »3«گزينة- 55
  هاي (ب) و (ت) درست هستند.عبارت

  ها:بررسي عبارت

الكترون دارد كه 5خودd3در زيرلاية ،كه عدد اتمي زوج داردCr24عنصرآ) 
  عددي فرد است. 

nاتم نخستين عنصري كه لاية الكترونيب)   Cu29 ،آن كاملاً پر است3
  بار مثبت و دو بار مثبت ايجاد كند. هاي يكتواند كاتيونباشد كه ميمي
  پذير است:رم جدول تناوبي اين شرط امكاندر هفت عنصر واسطة دورة چهاپ) 

(Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn)       

d3لايةالكترون در زير10دارايZn30همانند عنصرAs33ت) عنصر
  است.خود

 )17تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )ثانيحسين ناصري(  »2«گزينة-56

FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  2 22 2  
  نادرست:هايگزينهبررسي
متـريكيـوشدة واكنش، مجمـوع ضـرايب اسـتوبه معادلة موازنهبا توجه»: 1«گزينة

  است. 3ها يكسان و برابر بابا فراوردهدهندهواكنش
مول سديم هيدروكسيد، 15/0به ازاي مصرف ،با توجه به معادلة واكنش»:3«گزينة
  شود. مول رسوب حاصل مي 075/0

Feكاتيون موجود در رسوب حاصل»:4«گزينة 2آهنولي در زنگFe 3.است 

  )20و19هايصفحه - 2(شيمي  
----------------------------------------------  

  )فراهانياميرمحمد كنگراني(  »3«گزينة-57
  :ها  گزينهبررسي
پتاسيم در گروه يك و كلسـيم در گـروه دوم جـدول تنـاوبي قـرار دارد. »:1«گزينة

پتاسيم با از دسـت دادن يـك الكتـرون و كلسـيم بـا از دسـت دادن دو الكتـرون در 
  كنند. ها شركت ميواكنش

  »:2«گزينة

  
X :[ Ar] d X Cu [ Ar] d s

Y :[ Ar] d Y Zn [ Ar] d s





  

  

10 10 118 29 18
2 10 10 218 30 18

3 3 4
3 3 4

  

  بود:پذير خواهدبيشتر است و واكنش زير انجامروي از مسپذيريواكنش
  Zn CuO ZnO Cu    

در حـالي كـه ؛كربن رسانايي الكتريكي دارد اما رسـانايي گرمـايي نـدارد »:3«گزينة
  دارند.و الكتريكيرسانايي گرمايي14ساير عناصر گروه

)هفتمين عنصر دستة»:4«گزينة Al)p13در واكـنش بـا اكسـيژن فلز اسـت و

)دهد، در حالي كه چهاردهمين عنصر دستةدست ميالكترون از Ge)p32شـبه
  گذارد.فلز است و الكترون به اشتراك مي

 )21تا19و16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )سميه دهقان(  »4«گزينة- 58

بـا آب بسـيار كمتـر از واكـنش فلزهـاي Crسرعت واكنش فلزهاي واسـطه ماننـد 
شـوند. از طرفـي حذف مـي» 3«و» 1«هايپس گزينه ،با آب است 2و 1هايگروه

اسـت. همچنـين در  2با آب بيشتر از فلزهـاي گـروه 1سرعت واكنش فلزهاي گروه
يابـد،مـيب افـزايشگروه اول از بالا به پايين فعاليت شيميايي و سرعت واكنش با آ

 با آب است.Naبا آب بيشتر از سرعت واكنشRbپس سرعت واكنش

  )21تا18و14تا10هايصفحه - 2(شيمي  
----------------------------------------------  

  پازوكي)جعفر(  »2«گزينة-59

X«به صورتاين سه فلزپذيريواكنشمقايسةبا توجه به صورت سوال Fe M « 
وهسـتنداستخراج آن دشوارتر و تركيباتش پايـدارتر ،پذيرتر باشدواكنشيهر چه فلزاست.

 باشد.درست مي» 2«بنابراين گزينة ؛ميل بيشتري براي تشكيل تركيب دارد

  )21و20هايصفحه - 2(شيمي  
----------------------------------------------  

  )عليرضا بياني(  »4«گزينة-60

A...پذيريواكنش   M (SO ) A M   2 4 3  

X...پذيريواكنش   A(NO ) X A   3 2  
  : X A M پذيريمقايسة واكنش  

  هاي اول، چهارم و پنجم درست هستند.عبارت
  نادرست:هايبررسي عبارت
كـه داراي (مس،Mفلزپس قطعاً ،باشدميM،3فلزكاتيونبارعبارت دوم: 

Cu هاي پايداركاتيون ,Cu 2نيست)است.  
بيشـترAنسـبت بـه Xاتمـيشـعاع ،گروه باشندهمAوXاگرعبارت سوم: 

 است.

  )21تا18و16تا 7هايصفحه - 2(شيمي  



  

  17: ةصفح  تجربييازدهماختصاصي  1402آبان 5آزمون- سال اولآغاز نيمپروژة         
  

  ) 2(رياضي    
(اميرعلي كتيرائي)  »1«گزينة   -61

)هـايشيب خطي كه از نقطـه , )1 6و( , )2 3 گـذرد برابـر اسـت مـي

)با )

( )

6 3 91 2
 


  

خطي كه بر اين خـط عمـود اسـت برابـر بنابراين شيب

1با
9
1    معا. اسـت )اسـت و از نقطـة 9دلـة خطـي كـه شـيب آن , )1 4

  است: زيرگذرد به صورتمي

  y (x ) y x
14 1 9 35 09           

 )4تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )ي كتيرائياميرعل( »2«گزينة   -62

ABCابتدا طول ضلع   آوريم:دست ميرا بههاي مثلث

  AB ( ) ( )2 25 1 5 3 80         

  AC ( ) ( )2 21 1 2 3 5         

  BC ( ) ( )2 21 5 2 5 85         

BCبرد كه تسـاويتوان پيمي AB AC2 2 2 هـايضـلعبـين طـول

  الزوايه و مساحت آن برابر است با:پس مثلث ما قائممثلث برقرار است؛

  AB AC
1 1 80 5 102 2         

  )6تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )نوازرضا علي( »4«گزينة   -63

y m)با توجه به فرمول شيب )
x





  داريم:

  ( k) k k

(k ) ( k) k

2 3 4 4 2 4
3 33 33 22 2

   
    

   
    

  k k k8 6 12 6 0         

)Aبا جايگذاري , )3 04 پـس بـا اسـت. 3است، همچنين شيب خط برابـر

  نوشتن معادلة خط داريم:

  y x b ( ) b b
4 40 3 43 3


           

  )4ات 2هايهندسة تحليلي و جبر، صفحه ،2رياضي(  

----------------------------------------------  

 )نوازرضا علي( »2«گزينة   -64

Sمساحت مثلث از رابطة 2



àHkL¶ pH−¼ö HàkL¶ pH Æoøآيد. دست مي به 

a  پس:  aS

24 24
1 482


     

  
a a

a a

a
a a

a

2
2

2

24 24 96 6

36 0 2


    




        ¡ ¡ ù

  

aپس 3ي داريم:صحيح است و با جايگذار  

  3
2 شيب خطx y3 2 24    

3شيب خط برابر »2«تنها در گزينة
2.است. پس با اين خط موازي است  

 )4تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )بهرام حلاج( »1«گزينة   - 65

  يابيم:شده را ميابتدا محل تلاقي دو خط داده

  y x
x ,y A

y x

2 9 22 52 3 4 5
  

      

½I«Twj ®e    

yبا توجه به اينكه شيب خـط نيمسـاز ناحيـة دوم و چهـارم يعنـي  x 

  باشد. پس داريم:1ز بايداست، شيب اين خط ني1برابر

  A ,m y x
2 1 35


         
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  كند:خط فوق با محورهاي مختصات مثلثي به اين شكل ايجاد مي

  S /
3 3 4 52


    

 )4تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  

 ----------------------------------------------  

 )نوازرضا علي( »2«گزينة   -66

AAاگر Bقرينة A  باشد:نسبت به B A2      

  A ( m, ) ( ,m ) ( m , m )2 2 1 1 2 1 1            

yرويAچون x پس:  ،است  m m1 2 1        

  m A( , ),B( , )2 1 1 2 1         

  AB
M( , )

3 02 ôw»  

  a ,b
3 02       

  a b m2 3 0 2 5            
 )6تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  

----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده( »3«زينة  گ- 67

AH پس شـيب ايـن دو خـط عكـس و  ،عمود استBCخطبر پارهارتفاع

  قرينة يكديگرند:

  C B
BC AH

C B BC

y y
m , m

x x m

2 1 11 10 3
  

     
 

    

كنيم محـل تلاقـي ايـن را تعيين ميBCوAHهايخطحال معادلة پاره

AHخطپاره   باشد:ميها، مختصات پاي ارتفاع

  BCm , C( , )1 0 2     

  BC : y (x ) y x        2 1 0 2¾à ²jI÷¶  

  AHm , A( , )1 2 5    

  AH : y (x ) y x      5 1 2 3¾à ²jI÷¶  

  y x
y y ,x

y x

2 5 12 53 2 2
  

        

Íμ]    

)Hپس مختصات پاي ارتفاع برابر , )
1 5
2 2.است  

  )4تا 2هايصفحه، هندسة تحليلي و جبر،2رباضي(  
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 )مجتبي نادري( »1«گزينة   -68

ــيم خــطفــرض مــي xكن y4 2 8 0   x ــا رمحــور Aه وا در نقطــة

y Bمحور Aها را در نقطة عبارتBوقطع كند، بنابراين مختصات نقاط

  است از:

  x y y B( , )

y x x A( , )

0 2 8 0 4 0 4
0 4 8 0 2 2 0

       
         

    

  A B A Bx x y y
M( , )2 2

 
خطوسط پارهAB  

  ( , ) M( , ) (a,b)
2 0 0 4 1 22 2

  
       

  a
a b

b

1 2 2 2 02
 

       
    

  )7و 6هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
---------------------------------------------- 

 )جانيمحمدابراهيم توزنده( »2«گزينة   - 69

CACوAنقطةهاي دوعرض هاموازي محور طولبرابر است، پس ضلع

BHو ارتفــاع وارد بــر آن مــوازي محــور عــرض ازهــا اســت. چــون ارتفــاع

)Bنقطة , )3 xن به صورتگذرد معادلة آمي0 3باشـد، طـول نقطـة مي

  .است3همرسي برابر
 )8تا 4هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )اللهينريمان فتح( »2«گزينة   - 70

  AB ( ) ( )2 24 1 5 1 9 16 5          

  AC ( ) ( )2 23 1 2 1 16 9 5            
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  BC ( ) ( )2 23 4 2 5 7 2          
ABC Aمثلث الساقين است. با توجه به اينكه در مثلـث متساويدر رأس

Aمتساوي پـس ،يكـي هسـتندالساقين، نيمساز، ارتفاع و ميانة نظيـر رأس
AD AMطول نيمساز   برابر است.با طول ميانة

  B C B Cx x y y
M( , )2 2

     

  ( ) ( )
( , ) ( , )
4 3 5 2 1 3

2 2 2 2
   

   

  AD AM ( ) ( )2 21 3 1 1 21 12 2 4 4 2           

  AD

AB

2
22

5 10     

 )8تا 4هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )اميرعلي كتيرائي( »1«گزينة   - 71

محـور6و2طور كه از شكل پيداست، سهمي در نقـاطي بـه طـول همان
ند. پس معادلـة محـور كرده است. اين نقاط عرض يكسان دارها را قطعطول

)ارن به صورتتق )
x

6 2 22
 

 .است  

  )18تا14هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )اميرعلي كتيرائي( »4«گزينة   - 72

  b c
,

a a

1 5
2 2


           

  ( )2 2 2 2       
   

   
    

  
( )

1 52 214 2
5 10
2

 
  


  

 )13تا11هايصفحهي و جبر،يلهندسة تحل ،2رياضي(  
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 )اللهينريمان فتح( »4«گزينة   - 73

  
y

x

y x x D( , ) A( , )

y x y C( , )

0

0
2 6 3 3 0 10
2 6 6 0 6





       

      

    

  x
AB CDm m AB : y x B( , )02 2 2 0 2         

  

CD ( ) ( )

AB ( ) ( )

AD , BC

2 2

2 2

3 0 0 6 3 5

0 1 2 0 5 4 5 6
2 4

     


      
  


ôÃd¶  

  A xخطتا پارهفاصلة رأس y2 6 0  فاصلة دو قاعده :  

  | ( ) |

( ) ( )2 2
2 1 0 6 4 4 5

552 1
 

  


  فاصلة دو قاعده

  /
4 5 6 5 1 5 5

4 5
5


  

¾£º p»l ôÃd¶
½køI¤ »j à¾±ÅIÎ    

 )10تا 8هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )مجتبي نادري( »1«گزينة   - 74

كنيم تا وتـر آن مشـخص شـود، بـراي ايـن ا رأس قائم مثلث را پيدا ميابتد

)Aمنظور داريم: , )1 2،B( , )2 1وC( , )2 1  

  

AB

BC

AC

m
( )

( )
m

( )
m

2 1 1 11 2 1
1 1 2 1

2 2 4 2
2 1 3 11 2 3

      
  

    
  
 

      

    

ABچــون ACm m 1  اســت ايــن يعنــي مثلــث در رأسA( , )1 2

  است.BCخطقائمه است و وتر آن پاره

xتـا خـط BCخطحال كافيست فاصلة نقطة وسط پاره y2 4 0   را

  آوريم:بدست

  
B C

M

B C
M

x x ( )
x

B( , )

C( , ) y y ( )
y

2 2 02 1 2 2
2 1 1 1 02 2

  
           



    

(   , )00   BCخطوسط پارهوسط وتر
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)فاصلة نقطة , xاز خط00( y 2 4 0 :عبارت است از  

  | ax by c | | |
d

a b

0 0
2 2 2 2

1 0 2 0 4
1 2

     
 

 
    

    4 4 5
55

   

 )10تا 2هايصفحهو جبر،هندسة تحليلي ،2رياضي(  
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 )امير محموديان( »2«گزينة   - 75

  (x x ) x x2 2 23 2 2 19 6        

  (x x ) x x2 2 23 2 2 6 19 0        

  (x x ) x x2 2 23 2 2 6 4 15 0           

  (x x ) (x x )2 2 23 2 2 3 2 15 0         

  x x t t t
2 3 2 2 2 15 0         

  t x x
(t )(t )

t x x

2

2
5 3 2 55 3 0

3 3 2 3

          
      

    

  
,px x

x x

2

2
0 03 3 0
03 5 0

         

Âÿ¹¶¾à zÄn ¦Ä»SLX¶à¾zÄn¦Ä
JH¼]·»kM    

  )13تا11هايصفحه،و جبرهندسة تحليلي ،2(رياضي  
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 )امير محموديان( »1«گزينة   - 76

a  :هستندشده با هم موازيدو خط داده a2 10 2 5      

  a a (a )(a )2 2 15 0 5 3 0           

  a 3 ياa 5     

aاگر 5:باشد  y x , y x15 1 15 3       

aپسگيرد.روي هيچ كدام از خطوط قرار نميAنقطة  3قبـولقابـل

aداشتناست، با  3 :معادلة دو خط موازي به صورت مقابل است 

 L : y x2 3  وL : y x1 1    

A ر آن اسـت بايـد كه رأس غيرمجاوCقرار دارد،L1روي خطاز آنجا كه

  قرار گيرد.L2روي

  C m m C( , )3 1 4 4 1            

L   به اندازة يك ضلع مستطيل است:L2و1فاصلة دو خط موازي

  x y | ( ) |
d

x y 2 2
1 0 3 1 4 2 23 0 21 1

    
       

    

  ابر با قطر مستطيل است:نيز برACطول

  AC ( ) ( )2 22 4 1 1 40         

  طبق قضية فيثاغورث طول يك ضلع ديگر مستطيل برابر است با:

  ( ) ( ) (2 2 240 2 2  Í±ò)  

  ( 240 8 32    Í±ò) Í±ò    

)  محيط مستطيل:  ) ( )2 2 2 32 2 2 2 4 2 12 2       

 )10تا 2هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )بهرام حلاج( »4«گزينة   -77

  پردازيم:شده ميابتدا به يافتن معادلة سهمي گفته

  ( , )y a(x )(x ) a( )( ) a0 63 1 3 1 6 2            

y  پس داريم: (x )(x )2 3 1       

  پردازيم:ميرأسحال به يافتن مختصات

  y f ( )1 8 رأسx
1 3 12
 

 رأس  

  ينكه سهمي روبه پايين است برد آن به صورت زير است:پس با توجه به ا

  fR ( , ]8     

  , , ,...,1 2 3 8Â÷ÃLö jHkøH  

  است.36مجموع اعداد برابر

  )18تا14هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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 )بهرام حلاج( »1«گزينة   - 78

كـهيـابيمشده در مـيهاي گفتهبا رسم سهمي

طوري كـه است بهكايتچهارضلعي حاصل يك

 داريم:

  y D
12 2  وy x x x2 2 3 1    tàHn    

  y B
13 3  وy x x x22 4 1 1     tàHn    

AC 1برابرBDيعنيكايتپس قطر كوچك است، حال براي يافتن طول

  ها را بيابيم:كافيست معادلة دو سهمي را برابر قرار داده و اختلاف ريشه

  x x x x x x2 2 22 3 2 4 1 3 6 2 0             

  AC
| a |

2 3 2 3
3 3


   هااختلاف ريشه  

ABCDS  پس:

2 3 1 3 13
2 3 3


      

  )18تا14هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج( »4«گزينة   - 79

  كردن معادلة داده شده، داريم:با طرفين وسطين

  mx mx x x mx m2 23 2 2        

  (m )x ( m )x m (*)     21 2 2 2 0 

  حال براي آنكه معادله يك ريشه داشته باشد سه حالت وجود دارد:

  يك ريشة مضاعف داشته باشد: ،فوق2): معادلة درجة1حالت (

  ( m ) m(m ) m m2 22 2 8 1 4 16 4 0             

  m m1 2 4    

ها ريشةدو ريشه داشته باشد اما يكي از آن ،فوق2): معادلة درجة2حالت (

  مخرج نيز باشد:

  

*

*

x m m m

m m

x m m (m ) m( m ) m

m (m ) m , m

2

2

3 9 9 6 6 2 0
5 15 0 3

1 2 2 2 0
3 0 0 3

       

     


      


     

  هاي مخرج:ريشه

  باشد: 1نباشد و درجه2): معادلة فوق كلاً درجه3حالت (

  m m1 0 1       

mپس هـا برابـر مقدار متمايز وجود دارد كه مجمـوع آن5،در كل براي

4  است با: 3 0 1 8       

 )24تا19هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج( »2«گزينة   - 80

  پردازيم:ابتدا به يافتن دامنة عبارت مي

  x x (x )(x )2 3 10 0 5 2 0         )1  

  x2 5     

  x x (x )(x )2 2 15 0 5 3 0       )2  

  x x3 5   IÄ   

xكه اشتراك دو بازة فوق فقط عدد 5ايـنباشد حال بـا جايگـذاريمي

9  عدد در كل معادله داريم: 9 6     

xپس عدد 5قبول است.موردنها عضو دامنه و تنها جواب معادله،به عنوان ت  

  )24تا19هايصفحههندسة تحليلي و جبر، ،2رياضي(  
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   شناسيزمين
  

  )گلنوش شمس(  »3«گزينة -81

هايميليارد سال قبل، سنگ 4با گذشت زمان و سرد شدن اين گوي مذاب، حدود

كـره  تشـكيل شـدند؛ سـپس بـا فـوران به عنوان نخستين اجزاي سنگآذرين

هاي متعدد، گازهايي كـه از داخـل زمـين خـارج شـدند، بـه تـدريج آتشفشان

وجود آورند. دركره را بهژن، هواژن، نيترون، هيدروگازهاي مختلف مانند اكسيژ

صورت مايع درآمد و آب كره تشـكيلادامه، كرة زمين سردتر شد و بخار آب به

ها و تحت تأثير انرژي خورشيد، شـرايط بـراي تشـكيل شد. با تشكيل اقيانوس

عمـق آغـاز شـد. ها در درياهـاي كـمياختهكره فراهم و زندگي انواع تكزيست

هــا، تشــكيل رســوبات ووجــود آمــدن چرخــة آب، باعــث فرســايش ســنگبــه

كره و ايجاد فشـار هاي سنگهاي رسوبي گرديد. در ادامه، با حركت ورقهسنگ

  وجود آمدند.هاي دگرگوني بهو گرماي زياد در مناطق مختلف، سنگ

 )15و14هايصفحهشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

  )گلنوش شمس(  »4«گزينة -82

23هاي جغرافيايي صـفر تـادر شش ماهه دوم سال خورشيد بر عرض 5/ 

 تابد.جنوبي قائم مي

 )14صفحةشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  

  )عرفان هاشمي(  »3«گزينة - 83

  مراحل ويلسون به ترتيب:

  برخورد –بسته شدن –گسترش –بازشدگي

  نجارو)هاي كنيا و كليماشدگي: شرق افريقا (آتشفشان باز

  بستر درياي سرخ –گسترش: بستر اقيانوس اطلس

  بسته شدن اقيانوس تتيس -اقيانوس آرامقوسيبسته شدن: دراز گودال و جزاير

 زاگرس (برخورد عربستان به ايران) –به آسيا) وستانخورد: هيماليا (برخورد هندبر

 )19و18هايصفحهشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

  )1400سراسري(  »3«  گزينة-84

(p) ، با افزايشقانون سوم كپلر: زمان گردش يك دور سياره به دور خورشيد

(d)فاصله از طوري كه مربع زمان گردش سيارهيابد، بهافزايش ميخورشيد

ــيد  ــا خورش ــياره ت ــين آن س ــله ب ــب فاص ــادل مكع ــيد، مع ــه دور خورش ب

2است. 3p d 

  )12و11هاي  شناسي، صفحهزمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

 --------------------------- -------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »4«  گزينة-85

2351كه مقدار اورانيومدر صورتي حدود
8

مقدار اولية آن در نمونـه سـنگ 

  خواهد بود.  3عمر نمونهباشد، تعداد نيم

 1 2 31 1 11 2 4 8     

عمـر مـورد عمر در نـيمضرب تعداد نيم  اصلتوان از طريق حسن نمونه را مي

 دست آورد: اكتيو، بهقبول براي يك مادة راديو

3ميليون سال   713 2139:  سن نمونه  
  )16شناسي، صفحةزمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

 ----------------------------------------------  

  )وجنيبرعلي رفيعيان(  »4«  گزينة-86

  بررسي موارد: 

طبق شكل كتاب، خورشـيد چهـارمين و مشـتري ششـمين جـرم آسـماني 

گردند بـا توجـه بـه نظريـات كپلـر و كوپرنيـك هستند كه به دور زمين مي

شويم هر دو اين موضوع را دريافته بودند كـه سـيارات در خـلاف متوجه مي

ايـن دو گردنـد. تفـاوت نظريـة هاي ساعت به دور خورشيد مـيجهت عقربه

شناس در نوع مدار حركت سيارات بود. در نظرية كوپرنيك، سيارات در  ستاره

شكل اما در نظرية كپلر، سـيارات در مـداري بيضـوي بـه دور ايمداري دايره

  گردند.خورشيد مي
 )12و11هايشناسي، صفحهزمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

 ---------------------------------- ------------  

  )پورفرشيد مشعر(  »1«  گزينة- 87

هـاپايان مربوط به دورة كـامبرين، نخسـتين دوزيسـتپيدايش نخستين بند

سين است. بايها مربوط به دورة اردوومربوط به دورة دونين و نخستين ماهي



  

  23: ةصفح  تجربييازدهماختصاصي  1402آبان 5آزمون-سال اولآغاز نيمآزمون       
  

جودات قبل از دورة كربونيفر بـوده بنـابراين، كه، پيدايش اين موتوجه به اين

نيفـر نيـز جودات كـه در دورة كربـوهايي از اين موفتن فسيل گونهاحتمال يا

  هاي اين دوره وجود دارد.اند در لايهكردهزيست مي

  ها:بررسي ساير گزينه

دار مربوط به دورة كرتاسه است بنابراين فسيلپيدايش نخستين گياهان گل

يدايش نخسـتين نيفر) وجود ندارد. پهاي كربوتر (لايههاي قبلها در دورهآن

هـاي تريـاس و ترتيـب مربـوط بـه دورههاي پسـتاندار و پرنـده نيـز بـهگونه

هـاي جـودات در دورهژوراسيك است و احتمال يافتن فسيل اين گروه از مـو

  تر وجود ندارد.قديمي

  )17و15هايشناسي، صفحهزمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

 ----------------------------------------------  

  )پورفرشيد مشعر(  »4«  گزينة- 88

هاي مشخص شده در شكل، دانسـتن نكـات زيـر در تعيين سن نسبي پديده

 مهم است:

) 2تـر اسـت. اي را كه قطع كنـد از آن جـوانتودة نفوذي آذرين هر لايه) 1

براي مقايسه سن نسبي دو تودة نفوذي آذرين، هر كدام كه ديگـري را قطـع 

) سـنگ بيگانـه 3تر) از ديگـري اسـت. اراي سن كمتري (جوانكرده باشد د

اي كه وجـود داشـته باشـد داراي سـن بيشـتري سنگ) درون هر لايه(قطعه

اي را كـه دچـار ) گسل هـر لايـه4گيرندة خود است. تر) از لاية دربر(قديمي

) اگر تـودة 5جايي كند داراي سن كمتري از آن لايه است. شكستگي و جابه

تر از گسل است، اما اگـر گسـل ذرين گسل را قطع كرده باشد جواننفوذي آ

تـر از تـودة نفـوذي اسـت. بـا جا كرده باشد جوانتودة نفوذي را قطع و جابه

هاي مشخص شده در سـوال ها و سنگتوجه به نكات گفته شده، سن پديده

 صورت مقابل است: به ترتيب از قديم به جديد (از راست به چپ) به

 B D F C E A G         

  )16شناسي، صفحةزمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

 ----------------------------------------------  

  )حامد جعفريان(  »2«گزينة -89

به دليل انحراف محور زمين، زواياي تابش خورشيد در يك عرض جغرافيايي

دليـل كـروي بـودن توان گفت بـهدر طول سال متفاوت است؛ همچنين مي

  هاي جغرافيايي مختلف متفاوت است.زمين، زاوية تابش خورشيد در عرض

 )13صفحةشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »2«گزينة -90

، Rمـاه، نقطـة با توجه به شكل، كمترين فاصلة خورشيد از زمين در اول دي

، (اوجO(حضيض خورشيدي) و بيشترين فاصلة آنهـا در اول تيرمـاه، نقطـة 

ــي ــيدي) م ــان خورش ــتان (زم ــد. دراول تابس ــدار Oباش ــر م ــيد ب )، خورش

  ).2السرطان تابش قائم دارد. (درستي گزينةرأس

  ها:دلايل نادرستي ساير گزينه

  مقدار است.كمترينشيد،سرعت گردش زمين به دور خورOدر موقعيت»: 1«گزينة

  تابد.الجدي قائم ميخورشيد بر مدارهاي استوا تا رأسMدر موقعيت»: 3«گزينة

  كمترين مقدار است.زمان گردش زمين به دور خورشيد،Rدر موقعيت»: 4«گزينة

 )14تا12هايصفحهشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)
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 )تبريزحسن افتاده،(  »3«گزينة-91

نادرست بوده و شكل صحيح آن» 3«معادل معنايي عبارت گزينة
  ( آسايش / آسودگي) است.

  )21صفحة ،لغت(  
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة-92

  غيرتحميت = بي بي
  )16صفحة ،لغت(  

----------------------------------------------  

 )حسين پرهيزگار، سبزوار(  »1«گزينة-93

  اند از: عبارتي نادرستهااملاي صحيح واژه
  مينداز، قضا، بخواست، آغاجي

  صحيح است.  »حميت«و »تهم«املاي واژة» ج«در عبارت
  )16صفحة ،املا(  

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة-94

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  است. » رود«مجاز از» آب«»: 1«گزينة
  است. » زور و قدرت«مجاز از »شمشير«»: 3«گزينة
» مردم ولايت و سرزمين و كشور«مجاز از» ولايت«»: 4«گزينة
  است. 

  )22صفحة ،آرايه(  
----------------------------------------------  

 )، سبزوارحسين پرهيزگار(  »4«گزينة-95

  هاي ديگر:تشريح گزينه
امير از مرگ نجات«كنايه از» امير از آن جهان آمده«»: 1«گزينة
  است. » يافته
  د. نجناس دار» زبر« و» بر«و» بر« و »تر«»: 2«گزينة
و»مردم«هر دو مجاز از»مملكت«و»غزنين«»: 3«گزينة

  .هستند »مسئولين«
  )تركيبي ،آرايه(  

----------------------------------------------  

 )تبريزحسن افتاده،(  »2«گزينة-96

افعال» 4«و» 3«،»1«هايشده در گزينههاي مشخصّعبارت

  مجهول هستند.

فعل مجهول نيست. توجه» 2«شده در گزينةاما عبارت مشخصّ

  باشد.مسند مي» 2«شود كه (آلوده) در گزينة

 ساخته»شدن«فعلكمكمجهول به فعلروزه،* توجه: ام

 و» گشتن«مانندهاي ديگري،فعلگذشته، با درشود؛ امامي

 شد.ميساختهنيز »آمدن«

  )21صفحة ،دستور(  

----------------------------------------------  

 )تبريزحسن افتاده،(  »4«گزينة-97

(اما) ساز  پايههم) و(اگرساز  وابسته، هردو پيوند»4«گزينةدر

  وجود دارد.

  هاي ديگر:تشريح گزينه

و) در اين(تا) وجود دارد. (واسازوابستهفقط پيوند :»1«گزينة

  عبارت، نشانة عطف است!

  (و) وجود دارد.سازپايههمفقط پيوند :»2«گزينة

(و) وجود دارد. (چون) در اينسازپايههمفقط پيوند :»3«گزينة

سازوابستهدهد؛ بنابراين پيوندعناي (مثل و مانند) ميعبارت م

  نيست!
  )14صفحة ،دستور(  

----------------------------------------------  

 )، سبزوارحسين پرهيزگار(  »4«گزينة-98

در اين بيت زاغ به خاطر آسايش بيشتر كوچ كرده است و اين

  نفي نشده است.  ،»4«در بيت گزينةعمل
  )24صفحة ،ممفهو(  

----------------------------------------------  

 )2فارسي (
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 )داود تالشي(  »4«گزينة-99

قناعت». ناعت كردبه پيغام معشوق ق«گويد: مي» 4«ةبيت گزين
  دنيا نيست. به مال

  هاي ديگر:تشريح گزينه
قناعت كردن و دوري«بههاي ديگر و صورت سؤالمفهوم گزينه

  د. نارتأكيد د» ورزياز طمع

كند و حرص و طمع ماية ننگقناعت تو را سرفراز مي»: 1«گزينة
  و شرمندگي است. 

گنج در خانةخواهش نرو كهبه ديگران براي عرض»: 2«گزينة
  خودت است.

هاي دنيوي معاوضههركس كه گنج قناعت را با نعمت»: 3«گزينة
ندككرد، در حقيقت مانند آن كسي است كه يوسف را با بهايي ا

  فروخت. 
  )20صفحة ،مفهوم(  

----------------------------------------------  

 )علي وفائي خسروشاهي(  »2«گزينة- 100

جا دارد. اما بيت دومبيت اول اشاره به پشيماني از تقليد نابه
توجهي به يار و دير افتادن در دام عشق راپشيماني شاعر از بي

  كند. بيان مي

  اي ديگر:هتشريح گزينه
و آماده» حاسبوا قبل ان تحاسبوا«مفهوم هر دو بيت»: 1« ةگزين

  شدن براي قيامت در اين دنياست.

ارزش نداشتن كسب چيزي در قبال«هر دو بيت به»: 3«گزينة
  اشاره دارند.» پست شدن

لزوم خدمت به خلق و فراهم«مفهوم هر دو بيت»: 4«گزينة
  است.» آوردن آسايش آنان

  )تركيبي ،ممفهو(  

----------------------------------------------  

  
  
  

  

اميدرضا عاشقي)(  »4«گزينة- 101

فردي از شما، احدي از شما، كسي از شما، يكي از شما»: أَحدكم«

هاي(رد گزينهبرادرش را كه مرده»: أَخيه ميتاً») / «3«(رد گزينة

در» ، همانا: قطعاًإنَّ») / «2«ر (رد گزينهدبرا»: أخ») / «3و 2«
در» و« /»).2«جايگاه درست خود معني نشده است (رد گزينة

 معادل ندارد.» 3و 1«هايگزينه
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 اميدرضا عاشقي)(  »3«گزينة- 102

») / 4و1«هاينبايد مسخره كنند (رد گزينه»: لا تسخَرْ«

»: أن يكُنَّ») / «4و1«هايبسا (رد گزينهيد، چهشا»: عسي«
خودتان (رد»: أنفسكم/ «»)4و2«هايباشند (رد گزينه

 ») 2و 1«هايگزينه
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة- 103

 كسى»: منْ»)/ «4و 2«هايمردم (رد گزينه بدترين»: النّاسِ شَرّ«

 يجتَنب لا«نباشد/  امانتبهپايبند»: يعتَقد الأمانةََ لا«كه/  است

  »).1«نكند (رد گزينة دورىخيانتاز»: الْخيانةََ
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ابوطالب دراني(  »1«گزينة- 104

، متمم واقع»2«گزينةفاعل است، درحالي كه در» انسان عاقل«
») /3«كند (رد گزينةاعتماد نمي»: لا يعتمد») / «2«شده (رد گزينة

كسي كه ديگران را ريشخند (مسخره) »: الذي يستهزئُ بالآخرينَ«
ترجمه نشده» 4«در گزينة» انسان») / «3«كند. (رد گزينةمي

  »)4«است (رد گزينة
  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

)2زبان قرآن ( ،عربي
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 )ابوطالب دراني(  »4«گزينة- 105

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  دلايل»: أسباب«از مهمترين،»: من أهم« :»1«ةگزين

  .كندما را نصيحت مي»: تَنصحنا»:«2«گزينة

  اند. ناميدند، ناميده»: سمي»: «3«گزينة

  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

 )اميدرضا عاشقي(  »4«گزينة- 106

شودداناترين مردم كسي است كه مشغول آرزوهايي مي«ترجمه: 
  »كند!شان تلاش مي قيكه براي تحق

  باشد.وزن أفعل (اسم تفضيل) براي برتري دادن و رجحان مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
تا مردم بهكامل كردخداوند دينش را بر بندگانش»: «1«گزينة
  (فعل است.)» خوبي متمايل بشوند!سمت

به خدا پناهكنماحساس ميهنگامي كه خطر را»: «2«گزينة
  (فعل است.)» برم و او برايم كافيست!مي

» از بازار بزرگ شهر خريد!قرمزپيراهنيمادرم»: «3«گزينة
  (رنگ است.)

  )قواعد(  

----------------------------------------------  

  )اميدرضا عاشقي(  »3«گزينة- 107

شما نزد معلم كسي است كه مؤدب است و تكاليفترينگرامي«

در اين گزينه اسم تفضيل» أكرم!» («كنداش را كامل ميمدرسه

 باشد.)ها فعل مياست، ولي در ساير گزينه

  هاي ديگر:تشريح گزينه
، زيرادارمگرامي ميامپدر و مادرم را در طول زندگي»: 1«گزينة

  دارند.آن دو مرا در هر شرايطي دوست مي

، زيرا او به تو علوم سودمندي راگرامي بدارمت رامعلّ»: 2«گزينة
  آموزد.رساند، ميات سود ميكه در زندگي

المللي تنيسدر مسابقة بينراآموز برندهمربي دانش»: 4«گزينة
   .گرامي داشتروي ميز

  )قواعد(  
----------------------------------------------  

 اميدرضا عاشقي)(  »1«گزينة- 108

مردم كسي است كه به عواقب كارش فكربهترينبه نظر من«
 » كند، قبل از اينكه به آن اقدام كند!مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  باشد.مي» خوبي«به معني» الخير«در سه گزينه ديگر

  )قواعد(  
----------------------------------------------  

 )ابوطالب دراني(  »1«گزينة- 109

و هم» مفعلةَ،مفعل،مفعل«اسمي اسم مكان است كه هم وزن
  معناي مكان داشته باشد.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  وزن اسم مكان ندارد.» بيت»: «2«گزينة

  وزن اسم مكان ندارد.» شيراز»: «3«گزينة
  سم مكان ندارد.وزن و معناي ا» موعظة»: «4«گزينة

  )(قواعد  
----------------------------------------------  

 )ابوطالب دراني(  »4«گزينة- 110

وزن» البحر«و» المصحف«اسم مكان وجود ندارد. » 4«در گزينة
  اسم مكان ندارند.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  مشرِق، مغرِب»: 1«گزينة

  المصانع»: 2«گزينة

 قَدمر»: 3«گزينة

  )(قواعد  
----------------------------------------------  
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 )، مشابه كتاب زردمحسن رحماني(  »2«گزينة- 111

  مصدر از فعلي گذرا به مفعول است. » : رسوا كردنفَضح«

  )لغت(  

----------------------------------------------  

 )مشابه كتاب زرد ،مجيد همايي(  »4«گزينة- 112

  جويي كردعيبعيب گرفت،»: عاب =لَمزَ«

  )مترادف و متضاد(  

----------------------------------------------  

 )، مشابه كتاب زردمحسن رحماني(  »2«گزينة- 113

  !» ببينبفرما برادرم و اين را«ترجمة عبارت: 

فهمانَد كه باعلامت ساكن روي حرف آخر فعل به ما ميمعمولاً

  يم. يك فعل امر مواجه
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )، مشابه كتاب زردمرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة- 114

آن مغازه»: «خواهي؟!آيا شلوارهايي بهتر از اين مي«ترجمه: 

(نادرست؛ زيرا در» همكار من است، او شلوارهايي بهتر دارد!

استفاده» نَعم«و يا» لا«بايد از كلمة» : آياهل«پاسخ به

  شود.)

  هاي ديگر:تشريح گزينه

 آيا پيراهن آبي داريد؟: نه نداريم؛ فقط رنگ سفيد داريم!»:1«گزينة

ها بر اساسهاي زنانه چند است؟: قيمتقيمت لباس»:2«گزينة

 نوع تفاوت دارد!

بيستمبلغ براي اين پيراهن چقدر شد؟: دويست و»:4«گزينة

  د!تومان شهزار
  )حوار(  

----------------------------------------------  

 )، مشابه كتاب زردمجيد همايي(  »2«گزينة- 115

  »ها گران هستند.اين قيمتخواهم؛اين ميازترارزان«ترجمه: 
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  

  متن درك مطلب:  ترجمة

از آنيو شادمانستهيشاكاردنكربزرگهمانخودپسندي

به حساب آورد،ريتقص يانسان خودش را بكه نياست، و ا

به ،و نماز، انجام بدهد، از روزهستهيشاييكه كارهاهركس

اين جنبه باشدپس اگر ازابد،ي يخودش دست ميبرايشادمان

آنياز كاستبا اين وجود،وستخدا به اوياز سويبخششكه

آن از جانب خدا باشد، آنشيه و خواستار افزاترسان بود

باشد كهنيو (اما) اگر از جهت است،ينخودپسندي ،يشادمان

و خودشردبر اوست و آن را بزرگ بشمايكاو و متّيژگيآن، و

است. اهلغرورآن همانند،يببي كردنكوتاهرا خارج از حد

آنانشوند، يبه اخلاق بدشان شادمان ماناخلاق ناپسند و گناه

از ضعف عقل ويدار نيو ددابه خمانيكه ابرند يگمان م

،استخودپسنديدراتدرجني، كه آن بدترتكمبود آن اس

رود و مردم هرگز بر آنان اعتمادپس به تدريج آبرويشان مي

كنند.نمي

 )، مشابه كتاب زرد2كتاب جامع عربي(  »2«گزينة- 116

ريف خودپسندي و توصيفتع«بهترين عنوان براي اين متن،

ترين عبارتي است كه متن را توضيحاست، چرا كه كلي» آن

 دهد.مي

  )(درك مطلب  

----------------------------------------------  
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 )، مشابه كتاب زرد2كتاب جامع عربي(  »4«گزينة- 117

كسي آبرويش را نزد مردم از دست«شود كه: از متن دريافت مي
(به آخر متن مراجعه» گناهان و غرور شود!دهد كه اهلمي

 نماييد.)

  )(درك مطلب  

----------------------------------------------  

 )2كتاب جامع عربي(  »1«گزينة- 118

  » كند!خودپسندي زشتي اعمال گناهكاران را زياد مي«

  هاي ديگر:تشريح گزينه
دهد، شادمانفردي كه به آنچه روزانه انجام مي»: «2« ةگزين

  نادرست است. »شك مغرور است!گردد، بي
كند كههر كسي از كارهايش شاد شود، گمان مي»: «3« ةگزين

  نادرست است. »ايمان به خدا از كوچكي عقل است!
تواند شادماني براي خويشمردم به شخصي كه مي»: «4« ةگزين

  نادرست است. »كنند!تماد نميآورد، اعبه دست
  )(درك مطلب  

----------------------------------------------  

 )، مشابه كتاب زرد2كتاب جامع عربي(  »2«گزينة- 119

منظور اين است كه اگر شخص فكر كند كار خوبي كه كرده است،
شود، مانند مفهومبخششي از سوي خداست، متهم به غرور نمي

 ».2« ةگزين

  )رك مطلب(د  

----------------------------------------------  

 )، مشابه كتاب زرد2كتاب جامع عربي(  »4«گزينة- 120

  متن توجه كنيد:در» من ضعف العقلِ«به عبارت

/ »: من« مجرور به حرف جر (و مضاف)/ »: ضعف«حرف جرّ

  مضاف اليه»: العقلِ«

  )(درك مطلب  

----------------------------------------------  

 
  

 )بقامحمد رضايي(  »1«گزينة- 121

هايمانند، در طول زمانپيامبران الهي با ايمان استوار و تلاش بي

ها را تحملكردند. آنان سختيمختلف دين الهي را تبليغ مي

هاي اخلاقي ميانطلبي و كرامتكردند تا خداپرستي، عدالتمي

يابد و شرك، ظلم و رذائلها جاودان بماند و گسترشانسان

اخلاقي از بين برود. اين تداوم سبب شد تا تعاليم الهي جزء سبك 

زندگي و آداب و فرهنگ مردم شود و دشمنان دين نتوانند آن را 

  به راحتي كنار بگذارند. 

  )25صفحة ،تداوم هدايت(  

----------------------------------------------  

 )بقااييمحمد رض(  »4«گزينة- 122

يكي از دلايل فرستادن پيامبران متعدد، رشد تدريجي سطح

انّا معاشر الانبياء امرنا ان«فكر مردم است كه در حديث شريف

ايم كه بانكلّم النّاس علي قدر عقولهم: ما پيامبران مأمور شده

  تأكيد شده است. » مردم به اندازة عقلشان سخن بگوييم

  )25تداوم هدايت، صفحة(  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة- 123

هاي مشترك (فطرت)، خداوند يك برنامة كلي بهبه سبب ويژگي

ها ارزاني داشته، تا آنان را به هدف مشتركي كه درانسان

خلقتشان قرار داده است، برساند. اين برنامه، اسلام نام دارد كه به 

  يم بودن در برابر خداوند است. معناي تسل

  )24تداوم هدايت، صفحة(  

----------------------------------------------  

)2دين و زندگي (
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 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة- 124

خداوند از دين همان را«سورة شوري: 13طبق ترجمة آية

برايتان بيان كرد كه نوح را بدان سفارش نمود. و آنچه را ما به تو 

ه ابراهيم و موسي و عيسي توصيه نموديم، اينوحي كرديم و ب

  » بود كه دين را به پا داريد، و در آن تفرقه نكنيد.
  )23تداوم هدايت، صفحة(  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »1«گزينة- 125

خواهدها ميخداوند در برنامة واحد دين، در عرصة عمل از انسان

فضايل اخلاقي مانندنماينداند، تلاشايماني كه كسب كردهتا با

  راستگويي را كسب كنند.

هاست،ها كه در فطرت آنهاي مشترك انسانيكي از ويژگي

  دوست داشتن فضايل اخلاقي مانند خيرخواهي است. 
  )25و24هاي هتداوم هدايت، صفح(  

----------------------------------------------  

 )اميد مهدي افشار(  »1«گزينة- 126

الله و للرسول اذا ايا ايها الذين آمنوا استجيبو«با توجه به آية

دعاكم لما يحييكم: اي كساني كه ايمان آورديد، دعوت خدا و 

خواند كه بهآنگاه كه شما را به چيزي فرا مي ؛پيامبر را بپذيريد

ي بادست يافتن به زندگي حقيق» بخشد.شما زندگي حقيقي مي

  شود. پذيرش دعوت خدا و پيامبر ممكن مي

گوي نيازهاي اواي كه پاسخاحتياج دائمي انسان به داشتن برنامه

باشد و سعادتش را تضمين كند، سبب شده كه در طول تاريخ 

هاي متفاوت و گاه متضاد از جانب مكاتبهمواره شاهد ارائة برنامه

  بشري باشيم. 

  )12و 9هايصفحه ،هدايت الهي(  

----------------------------------------------  

 )اميد مهدي افشار(  »4«گزينة- 127

، اشاره به نياز شناخت»ام آمدنم بهر چه بوداز كجا آمده«عبارت

هدف زندگي يعني فهميدن براي چه زندگي كردن دارد و عبارت 

اشاره به نياز درك آيندة خويش يعني...» روم آخربه كجا مي«

  دارد.  ،هميدن اينكه آيندة انسان چگونه استف
  )13صفحة ،هدايت الهي(  

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »3«گزينة- 128

سومين نياز برتر انسان، كشف راه درست زندگي است كه خود را

  دهد. نشان مي» چگونه زيستن«در سؤال

هاي بنيادين اين است كه بايد كاملاًاولين ويژگي پاسخ به سؤال

  . درست و قابل اعتماد باشد

  هاي ديگر:تشريح گزينه

نادرست است، زيرا نياز اول يا» 4و 2«هاي هقسمت اول گزين

مطرح»براي چه زيستن«در قالب» شناخت هدف زندگي«

  شود.مي

جامعيت«نادرست است، زيرا» 2«و» 1«هايقسمت دوم گزينه

، ويژگي پاسخ به نيازهاي برتر است نه خود»عتماد بودنقابل او

  سؤالات. 
  )14صفحة ،هدايت الهي(  

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »2«گزينة- 129

توان به پاسخ سؤالاتبا در كنار هم قرار گرفتن عقل و وحي مي

  اساسي انسان رسيد. 

فرمود:  ،خود، هشام بن حكم ةبرجستامام كاظم (ع) به شاگرد

خداوند رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد، جز ،اي هشام«

كساني اين پيام را .براي آنكه بندگان در پيام الهي تعقل كنند
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پذيرند كه از معرفت برتري برخوردار باشند و آنان كه دربهتر مي

ند و آن كههاي الهي داناترتعقل و تفكر برترند، نسبت به فرمان

  » اش در دنيا و آخرت بالاتر است.تر است، رتبهكه عقلش كامل
  )16صفحة ،هدايت الهي(  

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »4«گزينة- 130

امام كاظم (ع) به شاگرد برجسته خود هشام بن حكم، فرمود: 

بندگان نفرستاد، جزخداوند رسولانش را به سوياي هشام،«

براي آنكه بندگان در پيام الهي تعقل كنند، كساني اين پيام را 

پذيرند (معلول) كه از معرفت برتري (علت) برخورداربهتر مي

  »باشند.

، توانايي تعقل و تفكر و ويژگي ديگري انسانهايكي از ويژگي

كرقدرت اختيار و انتخاب اوست؛ انسان، ابتدا دربارة هر كاري تف

كند اگر تشخيص داد كه آن كار مفيد است و او را به هدفشمي

  دهد. (قدرت اختيار) كند و انجام ميرساند، آن را انتخاب ميمي
  )16و15هايصفحه ،هدايت الهي(  

----------------------------------------------  

  

  

 )مجتبي درخشان(  »2«گزينة- 131

تغيير وازها ظاهر شدند، هرگزكه فرهنگهنگامي« جمله: ةترجم

و اين تغييرات غيرقابل توقف همان چيزي ،نايستادندبازتوسعه

  »ناميم.مي »تاريخ« ]آن را[است كه ما

  دادنتوسعه،توسعه يافتن )2 انتخاب كردن )1

  يافتن )4 انتقال دادن )3
  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 )مجتبي درخشان(  »1«گزينة- 132

دار عجله دارد، درقلب براي پمپاژ خون اكسيژن« جمله: ةترجم
 » عجله دارد.شرايطه ذهن براي درككحالي

  نكته )2 ذهن )1
 اطلاعات) 4 فعاليت )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )مجتبي درخشان(  »2«گزينة- 133

دسامبر، پس از نزديك به دو ماه كه در ]ماهدر [«جمله: ةترجم
 »كه بيرون بروم.داشتمبودم، براي اولين بار اجازههابيمارستان

  نزديك به)(تقريباً )2  تا حد زيادي) 1
  واقعاً) 4  خوشبختانه )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )محسن رحيمي(  »2«گزينة- 134

كه جكدانشكدهدوستان من درنياز بهتريكي«ترجمة جمله:
رمان، شعر و داستان كوتاهشاملكتاب20ازشينام دارد، ب

  »منتشر كرده است.
  ) از جمله، شامل2 كه) از، از زماني1
  با وجود) 4 هم) با3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

محسن رحيمي)(  »1«گزينة- 135

 ديتوان يمدفتر خاطرات يك كتاب است كه«له: ترجمة جم
در دياسال داشتهكي ايماهكيروز،كيرا كه در طولياتيتجرب
  ».ديكنادداشتيآن
  ) وسيله، راه و روش2 ) تجربه1
 ) ميزبان4 ) قاره3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

)2زبان انگليسي (



 
  31: ةصفح    تجربييازدهمعمومي    1402آبان5آزمون    

  

 )محسن رحيمي(  »4«گزينة- 136

فرداست كه بتوانند افكاررممكنيغبراي همه«مله: ترجمة ج

 ديكاملاً مطمئن باش ديتوان يشما نمن،يرا بخوانند. بنابراديگري

  »كند. يفكر ميزيبه چه چيكه كس

  ) بومي2) جسمي1

 رممكنيغ) 4) راستگو3

  )واژگان(  

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
ثريمؤهايراهاماباشد،برانگيزچالشتواندميدومزبانيادگيري

هاراهبهترينازيكي. داردوجودفرآينداينكردنترآسانبراي

اينبه. استوريغوطهطريقازجديدزبانيكيادگيريبراي

زندگيكشوريدرياكنيداحاطهبوميافرادباراخودكهمعني

شمابهوريغوطه. شودميصحبتزبانآنبهدر آنكهكنيد

واقعيهايموقعيتدرراخودزبانيهايمهارتكهدهدميامكان

بهبودراشمادرك وسلامت گفتاريتواندميكهكنيد،تمرين

 .بخشد

. استمنظمتمرينزبان،يادگيريمهمهايجنبهازديگريكي

زبان،ينتمر ومطالعهبهروزانهمخصوصزماندادناختصاص

گوشباتوانيدمي. داردپراكندههايتلاشبهنسبتبهترينتايج

زبانبهتلويزيونيهايبرنامهيافيلمتماشايها،پادكستبهدادن

بوميگويشورانبامكالمه و ،هامقالهياهاكتابخواندنموردنظر،

 .كنيدتمرين

. كندتقويترازبانيادگيريتواندمينيزمختلفمنابعازاستفاده

هايبرنامه وزبانهايبرنامهآنلاين،هايدورهدرسي،هايكتاب

هر. فراهم كنندراكامليادگيريتجربةيكتوانندميزبانتبادل

نيازهايتواندميوكندميارائهرامتفاوتيمزايايمنبع

 .كندبرآوردهرايادگيريمختلفهايسبك

 )روشعقيل محمدي(  »4«گزينة- 137

  »چيست؟متناصلي ةايد«ترجمة جمله: 

زبانيادگيريبرايثريؤمهايراهمنظمتمرين ووريغوطه«

  ».هستنددوم
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )روشعقيل محمدي(  »2«گزينة- 138

دروريغوطهازاينمونهزيرمواردازيككدام«ترجمة جمله: 

  »است؟بانزيادگيري

زبانعنوانبهانگليسيزبانيادگيريبرايانگلستاندرزندگي«

  »دوم
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )روشعقيل محمدي(  »1«گزينة- 139

”sporadic“ ةكلمكهبفهميميمتوانمتن مياز«ترجمة جمله: 

  .»است... معنايبه

  »خاصيالگويبدون ونامنظمطورافتادن بهاتفاق«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )روشعقيل محمدي(  »3«گزينة- 140

كهنيستمنبعيزيرمواردازيكطبق متن، كدام«ترجمة جمله: 

  »كند؟كمكزبانيادگيريدرشمابهبتواند

  »هاو ايميلهانامه«
  )درك مطلب(  


